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Szent László, 
a lovagkirály

Egy nemzetet nem nehéz, kiizdelm ■«. 
vérpatakkal szegélyezett életútja töröl 
cl a föld színéről. A halalharaugot ak­
kor halljuk kongani fölötte, ha többé 
mér nines életerős hajtása, nincs köve- 
'endö ideálja, hiányzik a nagy közös- 
► éget magával ragadó példája amikor 
önmaga istápolja, ahelyett, hogy irtaná, 
a töizsébe betolakodó szilt, sót önmaga 
tördeli le életfájáról az Istenadta zsenge 
hajtást.

A küzdés acéloz. edz. az élettel szem­
ben igénytelenné tesz. a nemzet egye­
temét összekovácsolja és az egyest csak 
annál jobban ösztökéli a nemes áldozat­
hozatalra. Oly jellemeket kovácsol ki, 
amelyek még a gyöngéket is magával 
ragadják, mert a törzs maga egészséges 
s gyökerét nincs az a vihar, amelyik 
ki tudná tépni az éltető talajból. Meg. 
tépheti a koronáját- lekaszálhatja még 
a vezető ágait is, de mindannyiszor a 
gyökér áttöri látszólagos sírját és a tel- 
'"irradó napsugár csakhamar eltünteti a 
mély felieket,

bzent László ott sarjad a lenni vagy 
nem lenni nagy vajúdóéul) an élő nemzet 
eveiben. Bármennyire elevenbe vágó 
volt ez az idő a pogány és keresztény 
világ mesgyéjén, a magyarnak a kor már 
volt eszményképe Szent István-Imre- 
Gellért hatalmas egyéniségeiben s az 
általuk elhintett mag életerős fába szök­
kent s Szent Lászlónak a történelmi hi­
vatása volt, hogy ezt az immáron tere­
bélyesedni készülő fát megtisztítsa a 
vadhajtásaitól és ne engedje az életerőt 
haszontalanul e Ipoesékoln i

Hogy ez mennyire, sikerült, tanúsítja 
íz ízig-vérig kereszténnyé vált ország. A 
szent király vezetése alatt immáron ő 
ragadja kezébe a keresztet és ebben a 
szent küzdelemben amikor magasra tart­
ja a kardot, az immáron keresztet vet 
árnyékában « ezzel is jelzi, hogy a harc 
eszményért folyik és nem vad. rabló, 
durva emberi szenvedélyek vérpatak 
forrását iil i az emberi testre

Mert Szent László egész élete küzdés. 
Erdély gyepűiben nemcsak Magyaror 
szágot ved te. Ha ez a cél vezeti, akkor 
a kunokat nem téríti meg. hanem leta­
rolja ni: ni ahogy Horvátországgal 
szemben is a krisztusi lelkűiét vezeti; 
segíteni a gyöngét, fölemelni testvérré 
fogadni. Ez a testvéri szeretet állítja a 
két nemzet fiait évszázadokkal később 
“inle egybeforrtál! a törökkel szemben I 
sunyira hogy közülük nem egy áldozza i 
ír! életéi a magyarságért s volt idő 
amikor a magyart és a Imrvátot nem le- 
hptett külön választani. Elég csak a Zrí­
nyiekre és hrangepánokra utalnunk.

He szentlászloi örökségünk Is Európa 
kultúrájának a védelme Kelet rombolá­
sa ellen. \ magyar történelem betűit dt

Néniét ü*io„;,i körök véleménye szerint;

Kzanyár meghozza a. döntést
 .

Az invázió és a szovjet offenzív« teljes erejében va ó kibontakozásai
vórso a német hadvezetés

Többszáz angolszász bombázó összpontosított terrortámadása Budapest eüíftií
A Muaytír Távirati, lm,/,, . m.. /•//... . ,, .A lagjar l avirah Iroda ,elemi: Mi a dólelőni órákban déli Imién,,,.

,U .7 ,{inlrlpdf’sben ^hszéz repülőgépből élló ungohzász bombázóhő,elé- 
heh repültek be az ország lég,erébe és Budapest ellen összpontosított terror,ő- 
mor os, hajtottak vegre. A főváros töbl, lakónegyedébe,, tüzek és kérők kelet- 
>ez ek. A mentes, munkálatok még „ lém,„lés alatt megkezdődlek-és teljes 
erővel folytatódnak. Vidékről eddig c«,k Szolnokról érkezett jelentés s-órvé- 
nyos bombázásról. A légvédelmi tüzérség mar a berepülés élvonalén hatásosan 
tuclt. bajat es szövetséges német vadászok jöhettek a karról „ témádé, tér■ 

rorbombazok ellen. Eddig 17 gép lelövé’éről érkeze,, jelentés „ jövéros kör- 
nyékéről. Ez a szám elörlátl,átültig még növekedni fog.

Berlinből jelentik; (MTI) Mértékadó német helyen hangsúlyozzák, hogy a né­
met hadvezetés teljes erejében várja az invázió és a szovjet otlenziva kibontako­
zását. Teljes mértékben osztják azt a felfogást, hogy ez a nyár meghozza a dön­
tést és ennek megfelelően vártak az elkövetkezendő nagy hadműveletek kialaku­
lását. Mint illetékes katonai körökben kijelentették, részletes fejtegetésekbe ezzel 
kapcsolatban nem bocsátkozhatnak, mert az idd még nagyon korai lenne prog­
nózis adásához.

Német katonai körökben ezzel kapcso­
latban utalnak arra, hogy Cherbourg meg 
nincs teljesen angolszász kézen és a ki­
kötő maga olyan állapotba került, hogy 
sokáig nem lehet használni. Az angolszá­
szok eddigi eredményeit ezen a szaka­
szon tengeri és légifegyverekben, vala­
mint páncélosokban és emberanyagban 
való nagy számbeli fölényük magyaráz­
za. Mindennek ellenére meg lehet állapí­
tani, hogy a szövetségesek célkitűzése az 

hogy az első négy nap alatt teziik-volt,

be kerítsék a Cotentin félszigetet Cher- 
bourggal együtt. A német csapatok ön­
feláldozó harci szellemének és ügyes tak­
tikájának következtében az elfoglalás 
időpontját 20 nappal sikerült kitolni. Ez 
a körülmény arra is kényszeritette Mont­
gomery!, hogy az előre tervezett két 
hadosztály helyett teljes erejét liarcöa- 
vesse ebben a hadműveletben. IZz meg­
akadályozta Montgomery^ abban, hogy 
Cotentin félszigetről kiindulva, teljes of- 
fenzivába kezdjen.

.«égések viselkedésével szemben, hanem 
egyben az egyedül lehető megoldás 
Emlékeztetnek Retain államfő akkori ki­
jelentésére, hogy a fegyverszünet lehető­
vé tette branciaország számara, liogv 
lenn tartsa összeköt tetéset gyarmataival. 
Engedetlen franciák azonban eltépték 
azokat a szálakat, amelyek az anyaorszá­
got gyarmatbirodalmával összekötöték. A 
francia birodalom felbomlásáért ezért 
egyedül ők felelősek. A hivatalos francia 
állásfoglalás végül hangsúlyozza, hogy 
Franciaország csak úgy kerülheti el a 
pusztulást, ha egységes marad és t.errt 
veszti el józanságát.

Miért nem tudnak Montgomery 
csapatai elonyonmini a tiilyi 

arcvonalon?
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti; A londoni Daily Mail szerint a 
tilly-i arcvonalon folyó harcokról jelen­
tik, hogy a németek Észak-Franciaország- 
nak ebben a részében minden kis hely­
séget és tanyát erős erőddé alakítottak 
át és azokat úgy építették in eg, hogy 
minden irányban jól tudnak védekezni 
belőlük. Ezért nem képesek Montgomery 
csapatai előrenyomulni és kénytelenek 
kisebb elkeseredett ütközeteket folytat

tépázhat ( 
árthat h
talajába

rr rc*l írlak a krimik a« barátok.
ir > 1) o/á mólóján j1 a k rón:ká»
alja e/i a népet é nem gon-

h o •’ y .1 x iliar r.'iik az ágakat
o m- j j gyüivt'inek mit «ein 1

?en :•r tnólyen i hit termő
X íi p •illik r.- .1 Bolrl, S/íiz ■

ll 3 t jck uuezlúláera azt a neuize- J

tét. amelyet már keresztsége bölcsőjénél 
első szentkirálya Neki ajánlott fel.

Az a váratli sír ahová a lovag király 
megtért pihenni, nem ok nélkül nem­
zeti zarándokhely. A későbbi nemzetiét, 
sírja körül kíván nyugodni:

Környölfekszenek téged császárok, 
fiis/lökök, kerélyok és jobbágy:mik . . . 
Nem csoda! Vagy éltében nem ő véd­

te meg az egész ország népét minden 
bajában ? Joggal csendül fel a hívők 
ajkáról a hálaének sírja körül;

Veged dicsérttel, szén! zsolozsmáiul 
Papolt, dt (tkot és I térnsn pek:
' < z‘’d löhl,lek kereksége.
' c, I téz’d d„ iil"/.; Istennel, nngyeli. 
Még évszázadok múltán is a harcoló

a
•. •,

ni. Ennek következménye az, hogy csak 
olyan kis területnyereségre tudlak szert 
tenni, hogy arról a hivatalos jeltntés nem 
is emlékezik meg.

Vichyből jelentik; (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Hivatalos francia állásfoglalás 
hangsúlyozza, hogy Franciaországot a 
fegyverszünet előtt a legválságos.ibb ólá­
ban elhagyták szövetségesei és ezért 
volt kénytelen fegyverszünetet kötni. Ez 
akkor nemcsak tiltakozás volt a szövet­

magyar nemcsak a maga erejében bízik, 
hanem ahban a kézben is. abban a hí­
res liárdot forgató Kézben amely soha­
sem tudott önző. igazságtalan. zsarnok 
lenni, de mindannyiszor kiállott a küz­
dőtérre. valahányszor e«ak nemzete ve­
szélybe került.

Nem,le méltán illeti öl az ősrégi di­
cséret •

Testedben tiszta, telkedben fényes, 
bzirrdhen bátor, miként vad orosz án, 
ízért neveztek Bátor Lászlónak, 

Mikoron még’en iff judod volnál.
Ne féltsük mi a jövőt. Ytitelv nemzet­

nek ily hő« jellemei. szent királyai 
voltak, az a nemzet csak akkor eshet el 
a küzdelemben ha „rút szibarita váz-zi"

Gípfegifverlűnel áriszteW. 
ei Zágráb utcáit az aggeío«

Zágrábból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Tegnap a késő délutáni órákban 
néhány vadászgép megtámadta Zágrábot. 
Az ellenséges repülök 150 méternyire 
szálltak le és gép tégy vertüzze! árasztot­
ták el az utcákat. Minthogy a lakosság 
az óvóhelyeken tartózkodott, kevés volt 
az emberveszteség. Az angolok uiabb 
terrorcselekménye nagy felháborodást 
idézett elő a horvát lakosság körében.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Kémei 
TI jelenti: Az Aftonbladet londoni rudő- 
sitója hangulatképet fest az :i.i német 
fegyvernek Dél-Angliában kiváltott hatá­
sáról. Az angolok a legsúlyosabbnak tart­
ják a lakosság számára a most áléit dő- 
szakot a háború kitörése óta. Az !910— 
41. évi támadások nem voltak olyan bor 
zalmas hatásúak. A dinamitmeteorok vá­
ratlan megjelenése^ciki leg súlyosan meg 
viselte Dél-Anglia lakosságát. Csak a *.i- 
tálisták állíthatják, hogy nincs különbség 
a rendes repülőgépek és a pilófanélküli 
gépek támadása között, akik azt han­
goztatják, hogy mindegy, hogy szárítva« 
vagy szárnyatlan repülő bombájától hal 
meg az ember.

lesz. Sírját feldúlhatták ? egykori kö­
veit könnyes szemmel kereshetjük s 
váradi var faléba beillesztett faragott 
emlékek között. -\ -/ellemnek élni" [ - I 
minden idők magyarjai lelkében mer1 
mi élni akarunk es élni is fogunk, csak 
hűtlenek ne legyünk a Szent lovagki 
rályhoz, akit Istennek jóságos gondvi­
selő Keze nekünk adott, hogy tudjon a 
magyar a legválságosabb időben is olyan 
magyar lenni, amilyennek lennünk kell 

Hadd énekelhessük joggá’:
László király esdve kérlek, 
idd, hogy áldhassalak Téged 
Leborulva ősi hittel,
Intádságos magyar szívvel.
Szálegyenes hős vezér.' F. G.



2 magyar lapok Xlll. eif, — keuü. 19 4-t juaius 27,

y

Súlyos ítéleteket hozott a bíróság a szalontas 
megvesztegetési és zsarolás? ügyben

Dómján Zsuisánno egy évi és kéthónapi börtönt, Csete Mihály nyele
hónapi fogházat kopott

Nagyvárad, jé=. 27. A nigyrártdi 
töwéayesélc kedden délelőtt *clyt*tta 
i ttire!«#«1 vádolt Dómján lAuttinns 
f í eegvesi f e. ge t ease 1 vádol« Csete M'- 
k á,!y szalontsi közélelmer-eei ellenőr 
OgyésBk fötárgysíáss*.

Éhben ii ügyben i bíróság mir több- 
úbes tartott tárgyalást a bizonyítást 
eljárás k’zeslíteae végett, azonban íté­
lethozatalra mindeddig nem kerülhetett 
eor. Az ügy előzménye, mint ismeretes, 
a vádirat szerint az, hogy C«ete Mihály 
több ezalontai fakeresísedötől pénzt fo­
gadott el ée az „üzletet“ Dómján Zsu­
zsanna közvetítette, aki arra való hivat­
kozással, hogy Ceetére nagy befolyása 
van, 2000 pengőt kért, illetőleg foga­
dott el Zsirka József ezalontai fakeres- 
kedőtőL

A mai főtárgvalas során Dómján Zsu- 
jsánaa ee Ceete Mihály mellett a vádlót 
tak padján helyet foglaltak a meg-v sér­
tegetést kísérlettel vádolt fakereske- 
dők is.

Dómján Zsuzsanna most is fentartotta 
azt az állítását, hogy Csete Mihállyal nem 
állott összeköttetésben és ártatlanságát 
hangoztatta. Csele Mihály szintén azt 
vallotta, hogy nem fogadott el pénzt a 
fakereskedöktöl.

Ezzel szemben Zsirka József hangoz­
tatta. hogy a ezalontai fakereskedők, — 
hogy Csete Mihály oknélhüü zaklatásá­
tól megszabaduljanak — közös egyetér­
téssel egy alkalommal 1000 pengőt jut­
tattak e! az ellenőrnek, egy másik alka­
lommal pedig, mikor 6 Csetéve) akart 
tárgyalni, Dómján Zsuzsanna fogadta és 
kijélentve, hogy a dolgot csak ő tud­
ja elintézni“, 2000 pengőt követelt.

A királyi ügyész a vádat fenntartot­
ta, majd a védők szólaltak fel. Csete 
Mihály védője hangsúlyozta, hogy arra 
vonatkozóan semmiféle bizonyíték nincs, 
hogy védence összeköttetésben állott 
volna Dómján Zsuzsannával, továbbá hi­
vatkozott a Kúria döntésére, amely sze­
rint bűncselekmény nem forog fenu, 
ha a tisztviselő ajándékot fogad el, 
amikor mar hivatalos ténykedését be­
fejezte. vagy hivatása folytán, — mint 
Csete Mihály is — nem kerülhet abba 
a helyzetbe, hogy kötelességét megszeg­
je C-ete Mihály hivatalos ténykedése 
ugyanis — a védő szerint — a tanúval- 
.‘omasok alapján erősen korlátozott volt.

A vesztegetéssel, illetőleg vesztegetési 
kísérlettel vádolt íakercskedők védője 
viszont arra igyekezett rávilágítani, 
hogy védencei elhatározása Csete. Mi­
hály .megajándékozása'1 egysége« elha­
tározásból eredt, de különben is ezzel 
3 cselekedetükkel nem hivatali köteles­
ségének megszegésére, hanem ellenkező- 
ég, a hivatalos korlátok közé akarták 
visszaszorítani a magát túlkapásokra ra­
gadtató tisztviselőt.

•\ törvényszék az érdekes ügyben a 
Késő déli órákban hirdetett ítéletet és 
Dómján Zsuzsannát befolyással való 
üzérkedés bűntettében mondotta ki bű­
nös ne, k s ezért egv esztendei és két hó­
napi börtönböntetésre politikai jogai­
nk öt évi felfüggesztésére, továbbá 
mellékbüntetésként 1000 pengő pénz- 
bűntetés'p ítélte. Csete Mihál vt sas- 
rendbeli folytatólagosan elköveti’1.! 
megvesztegetés vétsége miatt nyolc hó- 
B-Pi fogházra ítélte a bíróság míg a 
megvesztegetés vetettével vádolt fake- 
roejcedűksí •—- egv kivételé«*! akit t yad

r«! 2tt ítlül fűtésért.
9

illetői; büntetés
enyhítőiéért s ktra'yi ügyész prebg sú­
lyosbításért igv ii ítélet még nem jog­
erő«

es következményei alól felmentettek —
3000. 2000 illetőleg 500 pengő pénz­
büntetésre itelte a «orvényszek A* »1 
íjs-tf^tc mi védőik i bűnösség 1 'mondása m«

Nagy iciiensi ümiesség lesz szerdáé 
déleit? a Szén« László téren

Nagyvárad, juAlus 27. Holnap, jut.iu* 1 Országzászló talapzatán Révész S.Inder
28-én lesz az országos honvédnap, ame­
lyet a nagyváradi honvédség is a nap je­
lentőségének megfelelően ünnepel meg 
A Szent László téren délelőtt fél 11 órai 
kezdettel katonai ünnepség lesz, amely­
nek keretében koszorút helyeznek el az

alezredes, «. ..„ ,. , , , ....____ felh'v.,3
erre az ünnepségre a város lakosságának 
figyelmét.

Ezzel kapcsolatban dr Gyapay László 
helvettes polgármester felhívja a lakos­
ságot, hogy a honvéd-napon is lobogózza 
fel a házakat.

Mozik műsora:
ÁPOLI.O. Lamtlo férj.
BE! VÁROSI: Hamupipőke, 
CASINO A potyautas, 
KORONA Gr történt Buda­

pesten.

A UatoM ÜMte&e
Megdobban szivünk, amikor a kato­

náról beszélünk, még jobban, amikor 
ünnepelni akarjuk a magyar kálónál. 
Valamiképpen Petőfi Sándor egyik köb 
teménye jut eszünkbe, aki rég nem lá­
tott édesanyját akarta hosszú távolié! 
után szólítani s mikor meglátta, nem tu­
dott egy szót sem szólni. A szó kevés, 
ha a magyar katonát akarjuk dicsérni 
és elmondani jelentőségét és hivatását a 
magyar történelemben.

Mégis, ha jellemezni akarjuk, talán 
ebbe n rövid megjelölésbe szoríthatjuk 
össze legrövidebben, amit róla el kell 
mondanunk: A magyar katonának kő-

Sszönhetjük, hogy annyi sok vész, oly Sok 
és hatalmas ellenség minden ármányko­
dása után is magyarok lehetünk s van 
történelmi elhivatottságunk, a magyar 
katonának köszönhetjük, hogy ezer éven 
át megmaradtunk. Az ezer év magyar 
hálája sugárzik a mindenkori magyar 
katona felé. Leborulunk a temetők és 
harcterek névtelen katona-sírja fölé s 
áldó imádság mellett idézzük fel a sír- 
hantok alatt porladó hős katonák emlé­
két. Megerősödünk a hősök sírjainál s 
érezzük, az nem lehet, hogy annyi szív 

§ hiába onta vért s keservben annyi hii 
kebel szakadt meg n honért.

Reményünket, a magyar élet örök vi­
rít Iá sál nem futó homokra építjük, ha­
nem a jelen katonáira. Oda sorakoznak

a mai kor katonái az ezer éves hősök 
mellé és átérzik, hogy az elmúlt ezer 
év nagy felelőssége nehezedik vállaikra. 
A magyar katona tudatában van annak, 
hogy tőle függ elsősorban, megmarad-e 
számunkra apáink öröksége; a magyar 
katona érzi hivatásának nagyságái. Nem 
akar elmaradni hazaszeretetben, nem 
akar elmaradni áldozatosságban a dicső 
ősök mögött. Erről máris meggyőztek 
bennünket a most dúló nagy csaták 
vérzivataros harcai. A magyar katona 
keményen állja a vártát és őrködik az 
ezeréves határokon.

Mikor a magyar társadalom katonáink 
felé fordul, hogy őket ünnepel je a hol­
napi nagy katona-ünnepen, szeretetének 
és ragaszkodásának s ezenkívül hálájá­
nak akar kifejezési adni. S mikor ott 
állunk a feszes vigyázban felsorakozott 
magyar katonáink előtt, az ö szemükből 
is a szeretet, az egész nemzet áldozatos 
odaadásának fénye sugárzik felénk. Szí­
vünk összedobban és azt dalolja el­
szánt ah'arásSnl: életünket és vérünket, 
mindenünket n magyar hazáért! Ebben 
a szent fogadásban, ebben a nagy aka­
rásban mi is harcos katonák leszünk. A 
magyar katona is ezt kívánja tőlünk, 
hogy vele együtt mi is a legnagyobbat 
adjuk hazánkért: ő harctereken, mi a 
belső fronton s akkor a kettőből kisar­
jad a győzelem. (V. J.)

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-Mm»** «►♦♦♦*
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Nyo(c bomba luhan! 
MiSolay István háza 

köré
A Budapestet ért legutóbbi légitáma­

dás során — mint az Uj Magyarság ina 
— több találat ertf Mtlotay Istvánnak, sí 
említett lap főszerkesztőjének Buda kör­
nyékén levő villájának külső részét is 
Két bomba felszaggatt.a a kerítést, kt- 
tépte a villanypóznákat és amint később 
összeszámlálták, összesen nyolc nagy űr­
méretű bomba zuhant le Mtlotay István 
háza köre. A ház azonban csodálatos 
módon épen maradt. A cserepeket lese­
pert ugyan a légnyomás és a lezuhanó 
törmelék néhol megsértette az épületet 
is és a törmelékhalmaz elképzelhetetlen 
rendetlenségben szórta szét a szobák bú­
torait.

A kép és amit Milöt a y István háza ea 
annak környéke nyu.it — fejezi be tudó­
sítását az Uj Magyarság cikkírója — ta­
lán egyik legfényesebb bizonyitiéka an­
nak, mennyire nem a hadműveletek ér­
dekében, mennyire nem katonai célzás­
sal bombáznak bennünket: a polgári la­
kosság elleni orvtámadásról van szó,
♦ *♦***♦***♦«•***♦*♦♦♦♦ »4M*»*

Valahol Ga^zc'ában
keltezéssel kaptunk ma tábori levelező­
lapot az A. 621, tábori poétaszámról, 
dr. Lintner Béla zászlóstól:

— Tudomást, szereztünk róla, — ir- 
ia — hogy városunkat, Szent László 
városát orvul bombázták és nyomban 
gyűjtést rendeztem alakulatomban, a 
nagyváradi bombakárosultak felségé- 
lyezésérc. A mai napon tábori posta­
utalványon feladtam 361 pengőt és 
kérem ezt az összeget, amit mi szív­
ből adunk, a nagyváradi bornbakáj-o- 
sultak javára fordítani. Bihnr megyei, 
szatmári, és szilágysági honvédbajtár• 
sitim is hozzájárultak és adakoztak. 
Mi itt bátran szolgáljuk Hazánkat, de 
nem tudunk otthoni testvéreinkről, 
családunkról sem megfeledkezni. Sze­
retettel üdvözöl jük nagyváradi isme­
rőseinket és üzenjük, hogy győztesen 
fogjuk egymást viszontlátni!
Lintner zászlóson kívül ma meg egy 

másik frontszolgálatos katona. Venyige 
Sándor őrvezető adományát is nyugtáz­
zuk Venyige az A 125. tábori por’.'- 
számról 20 pengőt juttatott el hozzánk a 
nn ey várad! hombakárosultak részére.

Külön ki kell emelnünk még a mü 
harmadik adományt is. amelyet „egv 
beleg“ aláírással küldtek he hozzánk.

Gyűjtésünk mai eredménye tehát igv 
alakul:

Eddigi gyűjtésünk az orszá­
gos károsultak részére: t’ 27.826 'L'

X aradiak részére: 5667,80
Dr. Lintner Béla zászlós tr in­

tése 361.—
X envigc Sándor örvezelő 20.—
Egv hete-i 10.-
Orömi Sándor (Szolnok) 100 --
\ Nemzeti MunLaközpnnt vá­

rosi vizmü-munk ásesoportja 25.—

iá
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eherbemrg katonailag legfontosabb 
haaallasai vastozatlonul a németek

kezében vannak
«T<ip^!Lvd|ö£ÄÄ

1 semmisítettek meg egy nap alatt a németek
logoti 1.-6 páncélosokkal támadó ellen-

Berl'tn. (MTI.) Az lnterinf jelenti 
* keleti arcvonal helyzetéről: Az 
egész keleti arcvonal helyzetét to­
vábbra is a középső szakaszon megin­
dult bolsevista nagy támadás jellem­
zi. A szovjet hadvezetés vasárnap az 
eddigi súlypontokon igen nagy ma­
kacssággal folvtatta műveleteit, kü­
lönösen Bobruisk térségében, Mogi- 
levtd! keletre, a szmolenszk-orsaii or­
szágút vonalán és Vitehszknél. Ebben 
a nagy harcitérségben a bolsevisták 
vasárnap is állandóan új erőket ve­
tettek harcba, melyeknek az volt a 
feladatuk, hogy leváltsák a legyőzött 
és szétvert alakulatokat. A vasárnapi 
harcok is szerfelett veszteségesek vol­
tak a bolsevisták számára, bár az 
egyes szakaszokon alig tettek szert 
területnyereségre. Az egész támadási 
területről befutott eddigi jelentések 
szerint a németek vasárnap 118 el­
lenséges páncélost semmisítettek meg.

Berlin. (MTI.) Az lnterinf jelenti- 
Az Atlanti-csatának vasárnap két 
súlypontja volt. Az egyik Cherbourg, 
ahol a hétfő délelőtt beérkezett hí­
rek szerint az amerikaiaknak sike­
rült ugyan a város lényeges részét 
hatalmukba keríteni. de délig sem 
tudták Cherbourg város területén a 
nyugati óceán partját birtokba ven­
ni. A második súlypont Tillynél volt. 
ahol a britek rohamozták a német 
vonalakat és elértek egy körülbelül 
3 km. szélességű és 5 km. szélességű 
betörést.

A harci helyzet összképe Cher- 
bourgná! úgy alakult, hogy az ame­
rikai támadó csapatok birtokában 
vaunak ugyan a város zömének, de 
meg egyetlen döntő helyen sem tud­
ták elérni a kikötői központokat és 
— bár sok német ellenállási fészket, 
melyek lőszerhiány miatt kénytele­
nek voltak a harcot beszüntetni, meg 
tudtak semmisíteni, — a katonailag 
legfontosabb cherhourgi hadállások 
változatlanul német kézen vannak. 
Ugyanez állapítható meg a Cotentin- 
félsziget északkeleti szögletéről és az 
északnyugat felé kiszögelő Jobourg- 
félszigelről, ahol valamennyi védő­
mű eredményesen tudta magát tar­
tani. szemben a lehető legsúlyosabb 
ágyúzással a tenger felől és a sok szá­
razföldi bombázással szemben. Ca- 
rentantból délre vasárnap meghiúsult 
az. amerikai páncélos alakulatok több 
előretörése. Hasonlóképpen mind 
szétverték az. Orne-torklattól keletre 
le'ö hídfőből kiinduló brit vállalko­
zásokat.

fi védercíföparantsnokség 
jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: \ véderő főparancsnokság 
közli: Cherbourg hős védői von 
■*>rhlierler altábornagy vezetése alatt 
a haditengerészet és a légifegvver- 
nrm részeivel együtt vasárnap óta a 
'áros területében és a kikötő terüle­
tén házról-házra folyó elkeseredett 
harcokban állnak az ellenséggel. Az 
ellenfél két felszólítására, hogy a 
harcot szüntesse be és az erődöt ad­
ják át, nem válaszoltak. A fegyver­

tár előtt a véderő tüzében összeom­
lottak az ellenséges támadások. Egy 
hamburgi üteg Cherbourg körzeté­
ben i-lsiilyesztett két ellenséges cir­
kálói. lengerészeli ütegeink az el­
múlt napon még négy cirkálót ron­
gáltak meg súlyosan. Gyorsnaszád­
jaink az elmúlt éjjel Cotentin-félszi- 
getélől északra elsiilyesztcUek egy 
ellenséges rombolót.

A normandiai hídfőállás vcdőarc- 
vonalan, az Ómétól keletre levő ál­
lásaink elölt összeomlottak az ellen­
ség előretörései. Egy helyi betörést 
ellentámadással ismét kiküszöböl­
tünk. Az Ornetól keletre tüzérségi 
telitalálatokkal megrongáltunk egv 
nagy ellenséges szállítóhajót. Tilly 
vidékén az egész napon át nagy gya-

Olaszországban a harcok súlypont­
ja tegnap is a tengerparti szakaszon 
volt. Az ellenség — szívós elkesere­
dett harcok után — csak néhány km. 
teret tudott nyerni észak felé. A jú­
nius 24-re virradó éjjel a Genovai- 
öbölben lefolyt tengeri ütközetben 4 
ellenséges gyorsnaszádot sülyeeztel- 
tiink el, egy ötödiket pedig felgyúj­
tottunk.

A keleti arcvonal középső szaka­
szán változatlanul folyik tovább az 
elhárító csata. A szovjet támadásokat 
a legtöbb szakaszon visszavertük. —- 
Gobriustól északra és keletre sikerült 
azonban elérni az ellenségnek néhány 
betörést. Az ellenséges támadás vé­
res harcok után, nyugat felé szintén 
teret nyert. A Diina mellett ugyan­
csak elkeseredett harcok folynak, 
míg Pszkovtól keletre meghiúsultak 
a szovjetnek páncélosokkal és csatn- 
repiilőkke] támogatott támadásai 
Ezekben a harcokban kitünően bc-

Berlin. (MTI.) Az lnterinf jelenti: 
Schmal fuss, a Német Távirati Iroda 
haditudósítója valahonnan nyugatról 
közli, hogy Tillynél nagy erővel lán- 
glt fel a második páncélos csata, 
mintegy 6 km. szélességű szakaszon. 
Nehéz hajóágyúk és légiegységek tá­
mogatásával 4—5 brit elit hadosztály 
rohamozta meg a német reteszállást, 
eddig azonban csak körülbelül ezer 
méter mélységű betörési sikerüli el­
érniük Tilly és Fonenay között. A 
német had vezetőség figyelmét most 
a Seine és a Somme közötti szakasz­
ra összpontosította. Lehetséges, 
hogy ilt újabb partraszállási kísérlet 
történik.

Berlin. (MTI.) Az. lnterinf jelenti: 
Cherbourg német parancsnoka válasz 
nélkül hagyta az. amerikaiak ismételt 
felszólítását, hogy adja meg a választ 
és tétesse le a fegyvert. A német 
helyőrség utolsó gránátig és töltényig 
védekezett Cherbourg fegyvertárában 
és a város parancsnokának liarciáI-

segnek sikerült a város romjait meg­
szállni. A Haveriéi vezetéssé alatt álló 
páncélos tankliadosztály kitűnően be­
vált. Carentantól délnyugatra az el­
lenség erős tüzérségi előkészítés után 
ismét eredménytelenül támadott.

Carentantól délnyugatra az ellenség 
erős tüzérségi előkészítés után, ism« 
eredménytelenül támadott.

összefoglaló jelentések szerint a 
június 24-ről június 25-re virradó éj­
jel bomba tál álatokkal sulvoan meg­
rongáltunk négy nagy ellenséges ha­
dihajót és teherhajót. Ott különösen 
kitüntette magát egyik repülőhadtes- 
tünk, amely már régóta résztvett az 
Anglia elleni harcban.

Csatarepülők támogatásával indított 
elhárító harcban megsemmisítettünk 
sok páncélost, valamint nagyszámú 
járművet és az ellenségnek súlyos 
vérveszteségeket okoztunk. Vadászok 
és a légvédelmi tüzérség 32 elleneé- 
ges repülőgépet lőttek le. Nehéz 
liare-i repülőgépek egyik erős kötelé­
ke az éjszaka megtámadta Szmo- 
lenszk pályaudvarát. Nagymennyisé­
gű utánpótlási anyag pusztult el.

A Balkánon egyik hegyi hadtest 
csapatai három hétig tartó súlyos 
harcokban szétverték a kommunista 
csapatokat Dél-AIhánia hegyeiben. 
Az ellenség .1000 halotton kivíil sok 
foglyot, mindenféle lőszer- és hadi­
anyagot vesztett.

Egy gyengébb ellenséges bombázó­
kötelek az elmult éjjel megtámadta 
Budapest város területét. Hét repü­
lőgépet lelőttek.

Angol repülőgépek az éjszaka bombá­
kat dobtak a rajna-westfaliai körzetben.

láeában lévő német ellenállási fész­
kek még hétfőn délelőtt i= sikeresen 
tartották magukat a többszrös ro­
hammal szemben. Az amerikaiak 
Cherbourg városának nagyrészét el­
foglalták ugyan, de a kikötői beren­
dezések nincsenek birtokukban. A 
város külső részén is vannak még né­
met ellenállási fészkek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Cherbourg melletti német par- 
tiiitegek harcairól jelentik, hogy a had­
sereg és a haditengerészet partiiitegei az 
elözönlés első órája óta megmutatták, 
hogyan tudnak harcolni akár az. ellenség 
nehézhajóágyui, akár páncélos vagy légi- 
utón szállított csapatai ellen. Az otthon 
feszült figyelemmel követte a Mártont 
tengerészeti partiüteg harcát és öröm­
mel értesül, hogy az üteg parancsno kit 
a Viihrer a lovagkeres/.ltel tüntette ki. Az 
ellenség napokig tarló támadásokkal 
■hiába próbálta elnémítani őket A C-Vi- 
forma és a Prince of Wales osztályhoz 
tartozó csatahajók sorakoztak fel és lőt­

tek őket. Mindenféle .'irkálókkal sem 
tudták elérni azt, ami a csatahajóknak 
nem sikerült. A legnehezebb hajótüzér­
ség hiába zúdította tiizét. Heves tüzérsé­
gi párbaj fejlődött ki az ütegek és a ne­
héz cirkálók között. A német tüzérség 
sortüzei végül elkanyarodásra kényszen 
tették az ellenséget. Eltalálták az egvtk 
cirkálót, amelyen erős füstöt láttak. Va­
lamivel később harmadik találatok értek 
el egy nehézcirkálón, amely szintén el­
hagyta a csata színhelyét. Két nehézrir- 
káló elsülyesztését és három súlyos meg­
rongálódását állapították meg, azonkívül 
elsülyesztettek egy 5000 tonnás srátfitó- 
hajót.

Hivatalos jelentés a tegnap 
délelőtti és koradélutsm 
ellenséges átreptilésekrőt

A Magyar Távirati Iroda jelenti. 
Folyó hó 26-án. a koradélutáni órák­
ban több gépből álló ellenséges kö­
telék északkeleti irányból, másik el­
lenséges kötelék pedig déli irányból 
ugyanakkor berepült az ország légi- 
terébe. A két kötelék a Tiszától ke­
letre egyesült, majd átrepülve a Du- 
na-Tisza közét, délnyugati irányban 
elhagyta légiterünket. Bombázásról 
és károkról nem érkezett jelentés.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lnterinf 
közli balkáni tudósítójának különjelente- 
sét, egy északamerikai oombázóköt.elék 
visszarepülését a Szovjet Unióból Dél- 
Olaszországba. Junius 26-án a késő dél­
utáni órákban mintegy 80 amerikai bom­
bázógép repült el a Kárpátok felett és a 
Balkán északi része felett egyenesen Dél 
Olaszországba tartott. Bombákat nem 
dobtak és vissza repülésük az egész utón 
figyelemreméltó magasságban történt.

Berlin. (MTI.) Az lnterinf jelenti: 
Érzékeny veszteséget szenvedtek 
azok az amerikai bombázók, amelyek 
hétfőn délelőtt Réce környékére ha­
toltak lie. A légvédelem az eddigi je­
lentések szerint, több mint 40 repü­
lőgépet lőtt le, ezek közölt 35 négy­
motoros. Igen heve légharcok voltak 
egészen Bérs határáig. Számítani le­
hel arra, hogy a légiharcban, vagy az 
elhárítás következtében még több le­
zuhant gépet találnak.

Pozsony. (MTI.) A Német Ti je-- 
lenti: A Pozsony melletti hétfői légi- 
barcokról jelentik hivatalosan: Hét­
főn délelőtt erős angolszász bombá- 
zókötelékek, amelyeket számos va­
dászrepülőgép védett, elrepültek 
Szlovákia területe fölött. Pozsony és 
Pöslvén közölt a szlovák légelháritás 
hatásosan beavatkozott. Kemény here 
alakult ki, amelyben néhány repülő­
gépet lelőttünk. Az ellenséges gépek 
kevés bombát dobtak Pozsony terü­
letén kivid, amelyek azonban nem 
okoztak említésremélló kárt.

Viehyből jelentik: (MTI) A Német T) 
jelenti: Vasárnap angolszász megfélemlítő 
támadás crt több délfranciiorsíági vá­
rost. Bombázták Toulouset, ivignong, Ar- 
lest, Sete-et és több más kisebb helyőr­
séget. A francia polgári lakosságnak 
veszteségei voltak.

fi déloíaszorszlgi, fmn, 
balkém és csendesmeáni 

artvonal híre'
Beilin. (MII.) Az lnterinf jelenti 

az olaszországi hadszíntérről: Az an 
gol-amerikaiak vasárnap a Tirrenv 
tengerpart és a Tresimenti-ló között 
elterülő vidéken tovább folytatják 
heves támadásaikat. A nyugati szár­
nyon. valamint a tengerparti szaka­
szon sikerült az, ellenségnek a nemei 
vonalakat v Is-zanvomni. A Treeimen* 
lótól északnyugatra azonban vala­
mennyi angolszász támadás összeom

Dél-Anglia ellen a zavarótüzet 
éjjel-nappal folytatjuk

váll a 24. szász gyalogos hadosztály.

Uj partraszállási kísérlet várható 
a Seine és a Somme közötti sza­

kaszon
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lőtt A nemetek 19 elleniese« páncé­
lost eemmieiteltek meg.

Helsinkiből .jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: A Kar tatai-fold'zor.>s-o:i 1 ' npuri- 
óbő! es Tallin között a xedöaHasokat \t 
ellenséges páncélos erők ké< Ida! 'n ai- 
törtek A páncélosakat -a iát panr ’o?
f *gnrv£ ^unk e! f*t am 3tj3“^?n mf N-fmmi.1

m*rt aá/tl/ rnOlrÖftr !* '.MTct?
r?éltük A harcok fnh n^ - ar-
iál2?-fő!d$2ores többi rf- -cr> a• -Ven -v 
* an*-?íi a«á♦ > avertük

A? Aumici fr*!d5ror^con kü^nő^erb
y ♦ i»-»i <*•<; ei^!,-tyit«'-*L nem t c t * & r\ t e .

JJisrAi*. (3fTT ) A* Intermf jelenti 
A- a!b35*yörCt határ^'idéker? ni,,ct 
feleztek he sikeresen egv raitaüté# 
szerűen végrehaitotf vá!Ia!ko&s«t egy 
erős Ti'c-battda elNn A kjtidiijl " 
ezer halottat es foglyot vesztettek. 
y*3sy vol* 9 sfáktnácv fegvx-erekben, 
lőszerekben es mindenféle keszle*-

Tök*öböl lelentik: f MTI) A NcmM TI 
jelenti: Saipan-szigeten az ellenséget gya­
logság Észak fele pró^a” előretörni, d* 
tevabbra >« » ispán védők leghevesebb 
ellen állásába ütközik.

Angol es semleges beszámo­
lók ez elsőszámú német 

titkos fegyverek hatáséról
Lisszabonból jelentik: (MTI) Az Interini 

Angliából visszatért és Lisszabonon át­
utazó semleges állambeli utasok elbeszé­
lése alapján beszámol arról, hogy Lon­
don és a délangliai kerület lakossága kö­
rében az uj német fegyverrel intézett ál­
landó támadások megdöbbenést keltettek. 
Az uj fegyver hatása a polgári lakosság1 
ra olyan nagy', hogy mögötte háttérbe 
szorulnak a normandiai események, ame­
lyektől pedig kezdetben olyan sokat re­
méltek. Az első órákban az uj veszélyt 
még nem ismerték fel teljes mértékben.
A lakosság azt hitte, hogy London park­
jaiban elegendő védelmet találhat. Sokan 
a parkokban a gyepen fekve kíváncsian 
figyelték az eget, hogy lássák az ú.i 
bombákat. Amikor észrevették, hogy a 
nagy parkok nem nyújtanak védelmet a 
robbanó hatás és különösen a nyomuk­
ban keletkező tűzvészek okozta hőség el­
len, a lakosság nagyrésze a szomszédos 
grófságokba menekült. Megbízható szem­
tanuk jelentése szerint a délangliai kikö- 
tőx'árosokban a helyzet lényegesen rosz- 
szabb. E területek ma valósággal túlzsú­
folt raktárakhoz hasonlóak, ahol mindent 
felhalmoztak, ami az elözönlési hadsereg 
el'atá'ra szükséges. s repüiőbombák 
borzalmas hatást gyakoroltak Naponta 
rcbkan'av nagykiteríedésii lőszerraktá­
rak, úgyhogy a Franciaországnak srant
szállítmárix/okban ké?edc'em következett
be ha er ai*aiah* m m,. ^ -41 el o1 y. 
mcuthban a* u> fegyverk nagyarányú 
róbbanáiokat oke-tak a hadikikötóben.
A normandií- harctér nagy üzemanyag- 
raktára1 «'égtek " akrémületróf a szó 
igaz: értelmek«" nem 'ehet tzg'/a1' be- 
széln: de a I a köss á gon méh’ 'every e c 
vesz erőé.

Genfbó! jelentik■■ (MTI) A Német TI 
jelentr Mint Londonból jelentik. M zn- 
sónnak, az első számú német megtorló- 
fegyverről äz alsóházban elhangzott rye- 
latkozata óta a londoni sajtó tóval tar­
tózkodóbb. A kárjelentésekben beomlott

es szétrombolt épülettömbökről cs a 
Daily Héráidban most először olvasható 
kimerült mentőcsoportokról van szó. A 
lap szerint ezek a férfiak és nők pihenő 
nélkül, több, mint egy hétig dolgoztak. 
A Daily Express szerint rendkixul teher 
megtalálni a német fegx ver kilöv kén-k 
hebe* Senki -em olyan ostoba - na a 
lap hogv teljesen jelentéktelennek 
tartsa a' eho '»átnő megtorló!''c.vert 
A 7 okozott karokat nem --^had f«h ti I - " I 

i.enn- ku!ono; en J be'i'z1 mink 1 tér f'c el

lenti A e«Ad kormánv elutasította 
azt az amerikai kívánságot, hogy azo­
kat az- amerikai pilótákat én repülő­
gépeket, amelyek kényszerleszállás 
folytán ex éri területen szállnak !c.

Nagyvárad th.i. város adóhivatala s jú­
lius havi hadisegélyeket az alabbi sor­
rendben és időben fizeti ki:
Városi főpénztár (földszint 1. sz. szoba): 

1944. julius hó 1-én l-tői 300-ig,
1944. julius hó 3-án 301-től 000-ig.
1944. julius 4-én 601-től 900-ig.
1944- julius hó 5-én 901 -tői 1200-ig. 
1944- julius hó 6-án 1201-től 1500-ig. 
Adóhivatali pénztár (földszint 10. sz.) 
1944. julius hó 1-én 1501-tői 1800-lg 
1944. julius hó 3-án 1801-től LED ig. 
1944. julius hó 4-én 2101-től 2400-ig.

A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A. kormány rendeletet adott 
ki a Magyar Szent Koronához 
visszacsatolt keleti es erdélyi or= 
Rzáorészen inari vau? kereske­
dési üzok ipar jogosítványának 
ielülvizsoálásáré! szóló rendelet

A- orvestuáenííny *crténtt«b«n ? le­
hetőség eaerint felkutatták történelmi 
emlékek alapján azokat a nagy —- 
mórt már srerencsere többnyire leküzd­
hető — járványokat, amelyek hosszú 
éx'saáaadokon keresztül az emberiséget 
pusztították. Érthető okbo! legtöbbször

tii fegyverüket e? ?» angotok -upr-.
öi -,in arg mer- ma. meglepet f = -.«t *F

ha legenvsegnk 4B ura alatt ijj.enike- 
pee állapotba helxezik azokat, enged­
jék tox-áhh repülni. Sx ed felfogás 
szerint ehhen az ecetben a szövetsé­
ges légierő támaszpontnak tekinthet' 
Svédországot.

1944. julius hó 5-én 2401-től 2700-ig 
1944. julius hó 6-án 2700-tó" vígig.
A hadisegélyek kifizetése a fenti napo­

kon délután 4 órakor kezdődik.
Figyelmezteti az adóhivatal az ercekd- 

tekte, hogy a közölt sorrendtől nem tér 
el és aki a fenti időpontban nem jelent­
kezik, annak hadisegélyét csak 1944. ju­
lius 15. után fizeti ki.

Nagyvárad, 1944. évi junius 25-én.

értelmében az alaprendeletnek 
p.z az intézkedése, amely szerint 
1944 június 30, napja után ipai- 
jogositványt kiállítani nem le- 
hét, hatályát veszti. A tendsiet 
kihirdetésének napján láp ha-

nagy történelmi eeemeny ekk»! függtek 
ezek össze

Regi történetiről ií mir adtak fel­
jegyzéseket ilyen borzalmas pueztitasú 
eseményekről és m első, akinek hiteles 
jelentéséről és fel jegy réséről tudunk. 
Thukydídee volt. ski nemcsak kiváló 
tengerész és az utolsó pillanatokig győ­
zelmes hadvezér volt hanem igen érté­
kes történelmi feljegyzéseket is hagyott 
tngga után a pelloponézoszi háború ko­
rából. tehát a Krisztus előtti IV. évszá­
zadból. Ezekben a feljegyzésekben töb­
bek között olyan részletes és a legki­
sebb jelenségekig kiható leírással szol­
gál az akkor uralkodott athéni pestis- 
járványról, hogy ez hosszú ideig szinte 
tantárgya iett a járványos betegségek

t"'stenet*n»V Később 'srrar *!jpjts *». 
tikz* jir-anxnak n«-ve»t-k e! » r«s";t. 
—ir -1 hiszen --ró! --olt c,„ 4
is a- - a! gpian igx-ekert-k 1,1 - cs) i ?js.(
Fedip Thuf. vdides mini tiríviligns 
történetire m-g!--hetéss-n tarterkedose
nvilgtko'nti ebben » ke-d»shtn fe'er- 
liti mindarckai a népi hiediirsfke». 
amelvek a ias> anv ekoroit foldrengr- 
f-kh-n, n apf ogy 1 tk ez asokh an. -ulk» 
nifitte kitörésekben -= Has on io V niasikns
iclenccpnkben Wn-e^tek

A leírásokból azonban, amelyeket ?d 
a modern orvostudomány es elsósorbs? 
a? iránvado ném»t orvoítudotaán ;n 
közlönyben Habs tanar megállapítja. 
hogv a leírt tünetek szerint tn! a idős­
képpen kiütéses tífuszról 1 -*--ieij t.n. 
Akkor is felmerüli az a gyanú, hagy 
az ellenség megniérsrezte a f<üt akit. A 
tény mindenesetre az volt. hogv • há­
ború Athén ellenségeinek zv özeimévé! 
elsősorban azért végződött, mert 1 Pe- 
rikles vezetése alatt álla Athént nem a 
spártai ellenség győzte le. hanem a dög­
vész, amely teljesen megbénította az el. 
lenállást.

Politikailag nem. de irodalomtórtene- 
tileg érdekes a XIV. század közepén 
Flórencben volt pestisjárvány. amely­
nek eredménye Bocaccio munkája a 
Decameroneja. A nagyközönség ennek 
csak sokszor igen csiklandós részeit is­
meri. de nem magát a keretet, amely 
orvosi szempontból igen érdekes és ta­
nulságos, A történelmileg hires és ismeri 
járványok között szerepel a XVII. szá­
zad második felében a loudoni pestis, 
amelyet Angliának egyik legkedveltebb 
és még ms is olvasott írója Pepys örö­
kített meg mesteri módon. Érdekes, hogy 
a járvánnyal kapcsolatban olyan erköl­
csi képet is fest II. Jakab korának ide­
jéből. amely ezen a téren szinte egye­
dülálló. (KKK)

Eddig megközelítőleg 5 millió 
pengő értékű zsidó vagyon- 

tlrgya* találtak a rendőrség
detektlyisi Szatmársn

A ^'rtnin: ir^ a r-m £*^-£31/i 9 S3
626rnpontból 25. *iasvr3 ?
detektívek e-e po!e^n rendőrök
nT0T72ozc műnk2is. Rense-es olv.-?n 
3cikket bxoztsk elő 2meb*eke* é^rek

UV c-r>o lr.Vvc.tft.Ft •> (■ •>•> 3 1 V* -9 rt latrai
X^12122nb ^e2k 3rr? 32. 50 pc”Eo 
trifVtj ** e m 2 r 2. 2mr- Itta * ? *■> 5 p L- V* •> -ti 
fikerid* 2 detektv^eknek 2 •‘e 1 tek.h'*■ 
Jye* me Etil 2^* ^62^ öid * * c k t ^ 
millió pénzére * ehető 2 re! fedezett 
aruk értéké. A ezatmán rendőrié.; 
tini okiját tox-ább folvtatja és felte­
hető. hogy újabb értékek kerülnek 
elő.

BŐSE ÜZENETE HITLER VEZEfr 
KANCELLÁRHOZ. Tokióból leleiitil 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti- 
Rose, a hinduk japán területre me­
nekült vezére az Indiai-óce-án-ról üee- 
netet intézett Hitler Adolflioz. a 
Nagy-Német-Birodalom vezérébe*. 
amelyben megismétli törhetetley bi­
zalmát abban, hogy Németorezág 

Európában végső győzelmet arad az 
angol-amerikaiak felett.

Képes Krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál j

me-tíirr- ot a api rarntjfafott ^ t r 34 incV 
- rpmptfi* a 2-'Jl c’.niifr1 tovább t M'.ól-c * s 1 t .a r * o r j t n ?. k

Svédország nem engedi, 
hogv a szövetséges légierő támasz 

pontul használja fel
?*tnrltUrtUry (MTI-) A X F m a f TI |F

Áz 1944. évi julius havi hadi­
segélyek kifizetésének sorrendje

Vitéz Morvay Árpád, s. k.
adóhiv. főnők.

Módosították az ipariogositványok 
felülvizsgálásáról szóló rendeletet

jabb módosításától. A tesdelet tályba.

Mikor járványok szerepeltek 
a történelemben
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lf«M<3kŐeSZtmb®, N«fW*nov admirá­
lisnak, Szebasztopol hős védőjének
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,,<1 a 1» Birodalomnál VcfAwot- Nikéiéi 

* Oressomiag egykori főnemese" 
Valamikor a íime!r-o?-k, kormányzó- 
eigban volt fcegykiterjedéefi birtoka, 
hsr-ne- egynehanv szobás kasteln! 
Pazaradban. a m<n«r.tere!nokse*V„ 
■?i* előkelő hivatali #eékben - most 
Nigvvsradon. a Nagy Sándor útra 
e.g-r kv udvari szobájában vége* I a 
'órai ügykezelési teendőket Fiatal 
nemet tisztek icmertc-ttek meg vele. 
«kik sok szeretettel veszik korul a 
tugvBiúreltsetú. nem«ti,l. franciául 
kitünően beszelő idős urat « biztat­
ni kérdezzem ki a ..bárót1' 8 elvan

ni.,

e-rdc-kes dolgokat fogok ballant 
-"51 hallandó bezel } mroel 
?aba utal*" előadását, pedig ók 
Oroízoreségban mi ggvőződtel 
!mgr minden am.» élményeiről es 
bánijáról elmond, színtiszta igazság 

Meglátogattam irodájában V’ilá- 
goíkel a sémii, domború homlok«.
eserény megjebnesú, hetven ev to­
rul.. ember Natshimov Nikol áj Nagy 
élet küzdelme, barázdázték arcát, 
mozdulatai faradtak mar. a szavakat 
kis«*, akadozva keresi néha a német 
társalgás közben, de szelleme fmíi. 
11 e I e-1 e meggy-ó zó Ff eleven érzékkel, 
közvetlenül «-alogatia ki emlékei ko­
rul a legezineebbeket.

Sarajevo, ahonnan elindult 
« világégés

- Mozgalmas, tarka életet, éltem - I nyűgöző hatással 
k«di. — ! etrogrradban nevelkedtem viil előzék

.-olt ram
előzékeny. közvetlen

Kendi.
modorú--- —I ’ «Ai ciu&cKenT, I

fanu,™ányaim elvébe ember volt. igazi charmeur. Kissé 
nta ideken a kerületi koz.gazga- raccsolt. udvariasan szólt mindenki- 
tasban teljes,tettem szolgalatot előbb hez és valósággal magával ragadta 
ount iskolai, később mint gazdasági környezetét. Emlékszem, mikor btí- 
ugyek vezetője. De a fővárosba vágy- osút vett tőlünk, olyan lelkesedés tol­
tam s a miniszterelnökségen kaptam tölt el iránta, hogy az volt az érté­
be osztást, ahol a forradalom kitörő- sem: meg tudnám csókolni a kezét 
‘e'R ,, even at harom miniszterei- és fel tudnám áldozni az életemet 
nők mellett is végeztem titkári teen- érte... Sokan .Tanús-arcúnak mon­
dóké . Goremikin volt az első gaz- dották őt. de én nem akartam ezt 

. ° 'döicben töri ki az első hinni, amíg magam is meg nem győ-
vilagliaborii. Emlékszem, én adtam ződtem kétszínűségéről. 1916-ban a 
tudtára a hírt a szarajevói gyilkos- főhadiszálláson járt a főnököm, Go- 
*-agrol. A sajtófőnök, mint mindig, renikin s kissé felindulva érkezett 
ha valami kiemelkedő világpolitikai haza. mert az hallotta ott, hogy a cár 
esemény történt, felhívott telefonon elégedetlen vele. „Vigyázz, "mondta 
és közölte velem, hogy Szarajevóban 
megölték Ferenc Ferdinand trónörö­
köst és a feleségé-t. Nem nagyon tud­
tam. hol van ez a város, megkerstem 
a térképen, aztán vittem a hírt Go-

nekem akkor a m-mei «ereinek. je­
gyűn l regen, mr-r* ha a car F"et*o- 
?rádra jen. re»»*-« audienciát kérek, 
hugy szolgálati elóteruszte-st tegyek 
A cár hazaérkezésekor azonnal je­
len kezett ig audienciara - az u*al 
köde. «sokasa szerint kel ceruzával 
•rta kér*-1 mer* ,HS este 6 »*akor‘
M«g is történt a kihallga'as Kílen* 
ótáig 'artam a minisztereinek haza­
érkezésére, de nem tudtam beszelni 
vele. hanem a feleseget kérdeztem 
meg, mi az eredmény. A kegyelmes 
asszony derűsen felelte, hogy j car 
szívélyesen fogadta fénjet, nincs sem- 
mi baj . Nyugodtan mentem haza 
s maenap reggel hivatalomba lépve 
megkérdeztem a2 ott szolgálatot tel­
jesítő titkos rendőri közeget- mi tör­
tént az éjjel? Azt felelte, hogy jött 
egv kis postacsomag a cártól, A na­
gyobb csomagokat a miniszterelnök 
jelenlétében rendszerint é.n bontot­
tam fel, de az ilyen kisebbeket, ame­
lyek bizalmas jellegűek voltak, maga 
a miniszterelnök. Elolvasta az írást, 
nem szólt semmit. Csak a feleségétől 
hallottam valamivel később: ,.A fér­
jem már nem miniszterelnök. Az éj­
jel levelet kapott, amely felmentését 
tartalmazza. ... 4 Kiderült, hogy már 
előző nap délután négy- órakor fo­
gadta és deszignálta a cár az új mi­
niszterelnököt. Stürmen. . . Gazdá­

mat nagyon bántotta a dolog: így 
egy kammerdienert sem küldenek 
el -. . De elgáncsolták, mert kétség­
telen, hogy nagyon befolyásolható 
volt II. Miklós.

remikinnek. „Hogyan? 
ő megdöbbenve — megölték?“ Majd 
elkomorodva tette hozzá: ,,Ez súlyos 
következményeket vonhat maga 
u^n • • • Kár nap múlva megkezdő 
dött a mozgósítás.

* Orosz vezető körökben rokon­
szenves volt ez. a háború? — kérdez

— Határozottan mondhatom. b0-*y 
nem Természetesen az e-lőkéeziite- 
Lekról nem szerezhettem kedvetlen 
értesüléseket, mert ezek titkos ta- 
nioenléeeken történtek. Mindig áev 
hallottam azonban s ezt a történet 
írás. is megállapította, hogy a cár ne 
ikar*a D? belevitt ék a sas! az érve­
léssel, hogy segíteni kell a szí ív t«st- 
vérekms. Kétségtelen, hogy imperii 
h-s^-s háború volt. amelynek követ­
kezményeit épp azok * körök szen- 
vedíék a legsúlyosabban, amelyek fel

A cár mmdeiihatb kékceruzéja
Milyen embernek látta a cárt?

—- Egyezer beszéltem is vele ... A 
napóleoni háború 100 éves forduló 
!»n rendezett nagy ünnepségekre 
Itanolenszkbe jött a cár, s az. ottani 
nemesség a kaszinóban reggelit adott 
a tiszteletére. Ez alkalommal mutat­
tak be neki mint IKarhimfrp admirá­
lisnak, Szebasztopol hős védőjének

Befolyás ólba lóság! Erről eszünkbe jut 
Raszputin. Megkérdezzük Naehimov Ni­

ff

Rasputin...
Hill UK- I * . = ----
kérdezte I k0 a,t '«merte-e a híres szerzetest

-V - - * — Igen felelte, — láttam egyszer
Megjelent Goremikin miniszterelnök elő­
szobájában s arra kéri, jelentsem be őt. 
Kellemetlen, átható tekintete, volt, de 
ertelem nem sugárzott az arcáról. Gaz­
dám csak nehezen állt rá. hogy fogadja. 
Egy másik alkalommal jelentette nekem 
a kurír, hogy egy hölgy óhajt beszélni 
velem Tessék ... Jön a dáma, minden­
áron he akar jutni a kormányelnök hoz. 
Ieve1et hozott Kasputmtó! Hosszas un­
szolásra ideadta * hölgy a levelet, he- 
ittem főnökömhöz «V. felbontatta ve. 

lem. Kássált. gyerekes, ákcabáfecacfc 
voltak. mert hallatlanul műveletlen voH 

barát. .Kedves, drága Miniszterelnök 
Hr — így szél* * levél. .— hallgassa 

tg amit ez az asszony mond s ha 'ehet, 
teljesítse kérését — Grigor- 4z öreg

TT ii 1 fí le.!je 5íbn* ízf 2T* kíütot* ^»I 
dögbe azt a fehérnépet De mikor tá- 
vorni akartam, utánam szolt „Nükoláj. 
kérdéssé meg mégis, mit akar"“ Jellem­
ző eset, Rasputin nevének varázsereje 
volt. Mit lehet tudni? S a miniszter- 
elnök fogadta a hölgyet. Férje érdeké­
ben járt közben, aki ezredes volt. lo­
pott és bebörtönözték , . Ez is jellem­
ző. Igen. az igaz, hogy Rasputin egyé­
niségének volt valami delejes hatása,

azt is .tudom, hogy szerette az előltelő 
társaságbeli hölgyeket. de a pletykák, 
amelyek a cárnővel kapcsolatban kerül­
tek róla forgalomba, szerintem ostoba­
ságok . . . Tény azonban, hogy a rendkí­
vül babonás rárné egy ízben elküldte 
férjének a főhadiszállásra Rasputin fé­
sűjét. hogy a fontos haditanácsülések 
előtt fésűlködjek meg vele és ez győze­
delmes haditerv kieszeléséhez segíti . , , 
Hallottam azt is. hogy Rasputin azzal 
az állítással igyekezett befolyását erősí­
teni hogy a cári «palád csak addig él. 
amíg ő életben van

Egyik szinte élmeny * másik utsn 
villan fel Naehimov Nikolai e'bes'ié!*-

dss úr vissza-

msiterelnokségen dolgoztam, ha nem .* 
a kormányelnök előszobájában. De az- 

I fan * bolseviki forradalom kitörésekor 
természetesen távoznom kellett Noha 
nem voltam polit'kus esupán a régi re*

I isim becsülete* hivatalnoka, h' ionvá*a 
elpusztítottak volna. De szerencsére 
akad* partfogom egy tanító személyi­
ben aki nagybátyám fianuk • nevelőjs 

I volt «6 nagybátyám sokmindenbtn rc't 
I Sicciájdf.T^kfut1? rr*»gif»r ,

t5S? « •'jri urálom

így 2 tör
6!í?!él:€r2é66! végigcs icsnfcrís

ifid?*''7F prw.c.!
r,srr kör-

éüyeiü. 2!r*.e!y&k!r^: körvet!*^ 
b. T ’ í-* »6 !TÍ!”2t t r 12 M 2 !**k

rsjlcttak !t közvetlen sísbri?.
3 *' 1 F.c % 1 * 11 e- zv ^ 3

!r?!kc»" roser hírek érkertek » harctérről. 
* érövetfiégesek nagykövete! jelentek 
meg sűrűn a miniszterelnök előszobáij- 
ban 6 gyakran kellett ereznie, hogy sötét 
felhők gyülekeznek az orosz élet egén. 
amelyek végzetes fordulat előhírnökei. 
S mialatt az orosz előkelő világ, amelv- 
neh n is részese volt, fényes estélyeken 
igyekezett gondjait feledni, biztos lép­
tekkel, fel tartózta that lanul közeledett a 
forradalom.

Kirobban a forradalom
A nagy átalakulás első formáját, 

folytatja — a felső körök komolyabb* ..." • uvn. . - Iu.ylmja — a ieiso kotok Komoiyaob
a* «mókáját. Kitüntető szívélyesség- elemei bizakodással vették tudomásul. 
Rc fogadott és vitéz ősömről pl is- Történelmi szükségese égneh tekintettékfogadott és __ ____ _____ _ ______ ___ _
merő hangon emlékezett meg. Le- ' ezt. mert idejét múltnak korhadinak

érezték a cári rezsimet és a nemzeti 
erők eredményes felsorakoztatását vár­
ták az átmeneti kormánytól, amelyben 
a legkiválóbb államférfiak vetteti részt. 
• ín méf Kerenezkv idejében is a mi-

kellett * rssk • fczzadalons ki­
törése után tér* vteszt Oroszorezigbi. 
Len.." közel’ munkatárs* lett. nagy he- 
folyása ..»It es támogatta családunkat. 
Hivatalt ugyan nem tudott juttatni ne­
kem. de legalább megmentette az elete- 
mfct

I V#P©5rö! vérára m g p. u, gim
Tanácsára Icsaptam fotóriporter­

nek s ajánlás* adott nekem különböző 
Upckhoz. Mihelyt azonban rájöttek az 
újságok, hogv mi voltam azelőtt, nem 
fogadtak el többe a munkámat De a 
szakmám mát megvolt e mint vacdor- 
fenykepész tartottam fenn magam Gyá­
raknak, intézményeknek, egyesületek­
nek fotografáltam, nepgyűlésekről ké­
szítettem képeket, kijártam a falvakba 
s paraszt-csoportokat örökítettem meg. 
így éltem valahogy, félig bujdokolva, 
anélkül, hogy bárhol is nyilvántartottak 
volna, tanító barátom védőszárnyai 
alatt. De amikor elkezdődött Petrógrád- 
nak a „kétes“ elemektől való megtisztí­
tása, menekülnöm kellett. Délután 3 
órakor szöktem el s éjjel 12 órakor ke­
restek a G. P. U. emberei. Moszkvába 
utaztam s egyideig ott éltem, mestersé­
gemet folytatva, ugyancsak nyilvántar­
tás nélkül. S mint a vadászeb, finom szi. 
mattal itt is megéreztem, hogy a GPU. 
Moszkva tisztogatása során, érdeklődni 
kezd irántam és elhatároztam, hogy vi­
dékre utazom, mert a nagyvárosokban 
nem volt többé maradása olyan ember- 

[ nek’ mint cn, aki előkelő miniszteri hi­
vatalnok, nagybirtokos voltam és régi 
nemesi család leszármazottja, ha nem is 
báró, ahogy most a német bajtársak ti­
tulálnak ... Krímbe tettem át székhe­
lyemet s ott békében hagytak a bolse­
visták. Mert minden ilyen rovottmultúra 
nézve, ha súlyosabb vádat nem lehe­
tett emelni ellene — pontosan meg 
volt állapítva, hogy hány nagyváros ki­
vételével tartózkodhatik Oroszország te­
rületén. Én eleinte a minusz 3 minősí­
tést kaptam, ami annyit jelentett, hogy 
a három legfontosabb központ. Petro 
grád, Moszkva és Kiev kapui vannak 
zárva előttem. Később minus* 10 re kor­
látoltak, vagyis ti* nagyvárosban vdt 

■f’lce tartózkodnom Krím fővárosa. 
Siunferoeo!. nem tartozott esek ko»c 
Itt folytattam mesterségemet egészen ad­
dig, amíg a németek meg mm száüattík 
a félszigetet Akkor levelet írtam Ro- 
eesbergnek e közöltem hogy * polgári 
kői igazgatásban boldogan lesnék sí.-'* 

regére s Német Birodalomnak mert a 
belse rirmus ellen minden erőmmel küz­
deni akarok Azt a választ kaptam, hogy 
a katonai kózigazgatas alatt ez- nem le­
hetséges, de később a véderőhöz nyes­
tem beosztást s ma is ott dolgozom _A 
nemet hadsereg visszavonulásakor ter­
mészetesen nem maradhattam hazamban 

Most már a Birodalomhoz kötöttem 
sorsomat s egy pillanatig sem kételke­
dem Hitler győzelmében és abban, hogv 
még visszatérhetek a földre, ahol őseim 
pihennek . . .

Járőr Béla.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

m...
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Mi a véleményíflc a nagyváradi 
mérasliEsisR a mérnöki kamarárél
A naevobb ipurlciepck vezetésében a mérnökök

is helveí kérnek
Nagyvárad*, junius ifi. A Mérnöki Ku­

mars Budapestül petiteken léi..1 ín tar­
totta évi közgyűlését. A közgyűlés kele­
teben — nii!u megírtuk — u xe/tiség 
jelentest terjesztett elő a/ liii.'i. évi 
mérnökgazdáikudási és mérnökpoütikai 
eseményekről s ezenkívül még számos 
fontos kérdés kerii.i megvitatásra

A mérnökkamara közgyűlésével kap­
csolatban Urszinv Pál főmérnök, a ke- 
reszténv magyar építészek és mérnökök 
nemzeti szövetségének elnöke es <a .Mér­
nökkamara nagyváradi megbízottja 
részletes rendtartási tervezetet kapott, 
amelynek áttanulmányozásával most 
végzett és az ügyre vonatkozóan mun­
katársunknak a következőket mon­
dotta:

A tervezet egyik legfőbb pontja az 
ország összes mérnökeinek egy rábotba, 
vagyis a Kamara kötelékébe való tömö­
rítésé. Ezt a kérdést megvitattam a 
nagyváradi mérnöki kar tagjaival és 
ekkor tapasztaltam, hogy két nézet ala 
ku! ki. A hivatalos munkaköri betöltő 
mérnökök egy része ugyanis felesleges­
nek látja azt, hogy a kama-ábf- belép­
jen A Kamarába való belépés meggon­
dolására az említett kart.irsakat meggyő­
ződésem szerint főként az iriditji, Hogy 
a kamarai tagság bi'imyos anyag: terhe­
ket ró a tagokra, amelyek vise'ése bár­
miben csekély legyen is a kérdéses ősz- 
szeg, a jelenlegi háborús körülmények 
között különösen a családos mérnökök 
részere pénzbeli nehézségeket okozó ki­
adást jelent.

— Ami az én nézetein", illeti — folytat­
ta nyilatkozatát Urszinv Pál főmérnök — 
magam részéről ajánlatosnak tartanám, 
hogy a hatósági mérnökök is belépjenek 
a kamarába. És ezt a nézetet osztja, ér­
tesülésem szerint a magánmérnökök több­

hői kivegye a kenyeret és a mar kineve­
zet munkás-vezetők közül bérkü is meg­
fosszon, vagy megfosztasson megbízatá­
sától, hanem, hogy a munkás irányítók a 
mérnökök bevonásával megfelelő tanács­
adót nyerjenek. Ennek szükségességét a 
munkásvezetők maguk is minden bizon.v- 
n.val belátják. Az ipari üzemek -álaszt- 
mányi vezetését pedig a törvény is meg-

Ujiiás történt a megyei
Nagyvárad, jún. 27. Az elmúlt télen 

nagy nehézségek merültek fel a közsé­
gek faellátásában. A zavarok lehetőség 
szerinti kiküszöbölésére a megyei közel- 
látás már előre bekérte a megye köz­
ségeitől azokat uz adatokat, amelyek 
az elkövetkező téli szezon tűzifa- 
szükségletére vonatkoznak. A válasz 
minden községtől beérkezett s ebből 
kiderült, hogy

Bihar megyének az elkövetkezen­
dő téli szezonra 520 ezer köb­
méter tűzifára volna szüksége. 
Ennek a mennyiségnek még csak 
20 százaléka sem áll a megye 

rendelkezésére
s előreláthatóan nem is igen fog nö­
vekedni az, a mennyiség, amelyet a 
már rendelkezésre álló mennyiségen 
felül a megye községei fából kaphat­
nak majd.

Ilyen körülmények között elsősor­
ban a közönségnek tudnia kell, hogy 
vsak alig negyedéhez jut majd annak

engedi, sőt bizonyos esetekben egyene­
sen előírja — fejezte be érdeke- nyilat­
kozatát Urszinv Pál főmérnök

Mint Urszinv Pál főmérnök nyilatko­
zatából kitűnik, a nagyváradi mérnöki 
kart tehát a kamarai tagság problémáján 
kiviil az ipari átállítás nagyon is idősze­
rű ügye foglalkoztatja és meggondolásá­
ban főként az a cél vezeti, hogy a zsioo 
kézből kikerült nagyobb ipari üzemek a 
gyakorlati irányítás mellett megfelelő 
szellemi vezetés alá is jussanak. Az ip-ir- 
iigyi minisztérium, értesülésünk szerint, 
már a mérnöki kar ez'rdnyu tervezeetét 

I megkapta és a közeli napokban dönt is 
az ipari szempontból nagy ie'entőségü 
kérdés felett.

iaellátás irányításában
a famennyiségnek melyre az igény­
lések alapján számot tarthatna Mi­
után több volt az igénylés, mint a 
rendelkezésre álló tüz-ifakészlet. az 
alispán a tüzelőanyag kiosztását sza­
bályozta.

Ezután minden készletei a szük­
séglet arányában a járások közt 
osztják ki és a juttatott mennyi­
ség felett a foszolgahírák, Nagy­
szalontán pedig a város polgár- 

mestere rendelkezik.
A községek között ugyancsak a már 
ismert szükséglet mennyiségének 
arányában az járásokhoz kiutalt fa­
mennyiséget a főszolgabírók oszt­
ják ki.

Minden egyéni igénylés kielégíté­
sét a vármegyei közrllátás a fö- 
szolgabírák. illetőleg a községi elöl­
járóságok hatáskörébe utalta. Ennek 
folyományaként minden kérelem 
panasz és sérelemre az. orvoslás a 
községi elöljáróságokon, illetőleg a f&- 
szolgabíróságokon terjesztcnrlők el«.

Olszázhuszezer köbméter tűzifára 
lenne Bihar megyének szüksége 

a következő téli időszakban

ségé is. A magánmérnököknek ugyanis 
különösebben nem használ ugyan, ha a 
hatósági mérnökök is csatlakoznak a 
Kamarához, közvetve azonban mégis 
előnyt jelent, mert a testület rnnái erő­
sebb. minél több tagja van és igy ért­
hetően érdekeinek megvédésére *s na­
gyobb eséllyel bir. Ezt egyébként a hi­
vatali munkakört betöltő mérnökök egy 
része is átlátta és a mostani felhívás kö­
vetkeztében tudomásom szerint közülük 
is sokan jelentkeztek a kamarába.

— Ami az ipari átállítást ilelf — mon­
dotta a továbbiak során Ursziny Pál — 
á mérnöki karnak az az álláspontja, hogy 
a" égve? nagyobb ipartelepek vezetésében 
mérnököknek is helyet kell kapntok.

— Az általunk kidolgozott és az ipar- 
úgyi minisztérium elé terjesztett terv 
szerint az egyforma, illetőleg hasonló 
anyagokat gyártó üzemekhez — a mér­
nöki irányítást egyesítve — egy-egv 
mérnököt kellene kinevzni. Az üzemek 
mérnöki irányítás szempontjából való 
irányítása azt célozza, hogy tagjaink be­
kapcsolása minél kevesebb kiadást jelent­
sen s a kérdést minél kedvezőbben lehes­
sen megoldani. A mérnöki kar célja 
ugvanis nem az, hogy a munkások kefe-

Magas kataszteri osztá­
lyokba sorozott ingatlanok 

újjraosztályozása
Csökkentik az adót és a beszolgáltatási kötelezettséget

méltánytalanulGazdaközönségünk az érvényben lévő 
hőszolgáltatási rendelet végrehajtásával 
kapcsol atban több esetben . annak jött 
tudomására, —- írja a Magyar Róna ri- 
mű lap. — hogy földbirtokának osztá­
lyozása a szomszédjával összehasonlítva 
aránytalanul magas, mert a pontrendszer 
alapján megállapított beszolgáltatása >s 
több az ugyanolyan minőségű földbir­
tokkal bíró szomszédos, vagy távolabb 
fekvő birtokos társáénál. Ilyen megálla­
pítás alapján a gazdaközönség most fo- 
kzottabb mérvben és több esetben kí­
vánja az aránytalanságokat újraosztó- 
lyozási kérelmekkel megszüntetni. De 
ezek a kérelmek azért is Indokoltak, 
mert a földadó összegének tetemes fel­
emelésével. a földadó járulékai is te- 
temesmérvű emelkedést vonnak maguk 
után, így az adózót az aránytalan ősz­

Rádió miíso r t ;i % ar?
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tályozás következtében 
sújtják.

Az újraosztályozás keresztül vitele te­
kintetében a földadó kezelésére vonat­
kozó 10.000 —1927. P. M. sz. rendelet 17. 
§-a részletesen intézkedik. Az ilyen irá­
nyú kérelmek előterejsztése tekinteté­
ben a legnagyobb tájékozatlanságot ta­
pasztaljuk. Ennek megszüntetése céljá­
ból a gazdaközönséget az alábbiakról kí­
vánjuk felvilágosítani.

Az újra osztályozási célzó kére nef. a 
68.600 —-1924. P. M. számú rendelet 2.
pontja piapián letékinenlesek ős ezeket 

pé n ziizy igazgatósághozaz illetékes kir 
kell beküldeni. Ebhez csatolni kell a 
mezőgazdasági kamara véleményezd bi­
zonyítványát. A bizonyítványt a kamara 
csak helyszíni vizsgálat alapján adhatja 
ki. mert amit igazol, annak valódiságá­
ról meg kell győződnie. A vizsgálal költ­
ségét a kérelmező tartozik viselni. Mi­
előtt tehát a birtokos a kérelmét be­
nyújtaná. előbb a mezőgazda-ági kama­
rához kell fordulni, hogy a helyszíni 
vizsgálatot tartsa meg és ennek eredmé­
nyéről bizonyít vánvl allii-tm i, i a ké­
relemhez i-saiolás végeit. \ kamarához. ; 
intézendő kérelemhez hétvégidén ka- j 
laetlerj birtokív másolatát is lehetőleg

csatolni kell. inert < szükséges adató, 
kát rz tartalmazza.

A pénzügy igazgatósághoz benyujtan- 
dó kérelemben lel keli sorolni mind­
azon birtokrészeket, parcellákat, ame­
lyeknek újraosztályozásit a birtokos ke. 
ri és pétiig meg kell jelölni a birtokir 
számát H tulajdonos nevet és lakhelyet 
a helyrajzi szamát. osztály. műveleti 
agat (szántó, rét. legelő, kert etb.) es 
terület megjelölésével, valamint azt is, 
hogy kérvényező kinek, milyen parcella 
számú ingatlanához viszonyítva tartja 
magasnak vagy helytelennek az ő birto­
kának az osztályozását.

A fentiek szerint kiállított éa benyúj­
tott kérelmek alapján a kir. Pénzügy, 
igazgatóság a helyszínen szemlét tart. az 
ingatlant megvizsgálja és annak eredőié- 
nye alapján az új osztályba sorozás iránt 
javaslatot tesz. A vizsgálat idejéről ebi- 
zőleg a kérvényezői értesíti, valamint a 
mezőgazdasági kamarát is azzal, hogv a 
kamara szakértője is megjelenhet ez 
alkalommal a vizsgálatim, amelyen a ka. 
mara szakértője csak abban az esetben 
jelenik meg, ha ezt a fél kifejezetten 
kéri és a szakértő kiszállási költségét 
fedezi.

Azoknak a kérelmeknek alapján, am» 
Iveket a birtokasok az év első felében 
nyújtanak be a kir. Pénzügyigazgalóság. 
hoz, a pénzügy szakértőjének a vizsga, 
latot ez év második felében meg kell 
tartani, ha pedig a birtokosok a kérel­
mükét ez év második felében terjesztik 
elő. akkor ezeknek helyszíni vizsgála­
tát a következő év első felében kell 
megtartani.

Ha az üjraoeztályozásra kért összes 
ingatlanokat figyelembevevő kettővel 
vagy ennél több osztállyal szállítják le, 
ez esetben a pénzügyi kiszállás költsé­
geit a kincstár viseli, elleneseiben pe- 
dig a kérvényező. De még így is a fel- 
merülő költség adóban 1- 2 év alatt 
megtérül a birtokosnak, azonkívül apad- 
ui fog a beszolgáltatása is.
* ****♦♦♦♦♦♦♦*♦***■*.* »Hey-*

Hamarosan eM6i a zsidó 
ügyeli karmanybiztossaga 
nagyváradi kirendeltségé­

nek a sorsa
Részletesen ismertettük dr. Gyepe, 

László h polgármester emlékiratát, 
amelyben a különleges váradj helyzetre 
való tekintettel a zsidó ügyek elintézé­
sére külön nagyváradi kirendeltség lé­
tesítését kérte a zsidóügyek kormány 
biztosától, A n agy tömegben felhalmo­
zott zsidóértékek megmentése sokszor 
azonnali intézkedést kíván, ezért volna 
szükséges az. hogy Nagyváradon a kor­
mán ybizlosság v-aiakinek adjon leijei, 
hatalmat.

IS város egész területen 
kötelező a riaszfdügyeleti 

szolgád
Nagyvárad th.i. város polgármestere 

mini légo. vezető 16.970—lüii. I .„am 
alatt a következő légo hirdetményt ad­
ta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur ren­
deleté értelmében értesítem a váró,, kö­
zönségét és elsősorban a lakóház es ház­
csoportok parancsnokait, hogy a lakóba 
zi riasztúiigyeleti szolgalat iienusak a 
város belterületén, c> az összefüggően 
beépített területén, liánéin a város égési 
belterületén ahol a hatósági riasztás 
(szirénák) halható — kötelező.

Nagyvárad, lóit. iimitis hó 26
Dr GYAPAY v k

h polgármester 
lego, vezető.

üÉÉÍM%.
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Zené#, őrségváltás a» Országzászlo előtt 
Szent László királynak, Európa elsó ke- 
-esrtes vitézének mai ünnepe alkalmából 
zenésdiszórségváltás volt az Orszagzász- 
16 előtt A diszörséget a leventék adták 
4 váltás ünnepélyes aktusához egy le­
ventezászlóalj vonult ki, élén a levente- 
zenekarra! Az őrségváltáson a város kö­
zönsége képviseleteben dr Gvapay László 
polgármester, a tanácsnokok kíséretében 
vett részt. Egyik diszszázad a másiktól 
vette át az őrséget. Ezelőtt a (elváltó 
szazad a zenekar indulója mellett vonult 
fel a színhelyre, ahol különben a váltás 
megnyitását a zenekar Himnuszt vezette 
be Az aktusnak sok nézője akadt.

Ujságiróünnepségek Szabadkán és sze­
geden. Az országos magyar sajtókamara 
kerületi titkárai szombaton és vasárnap 
tartották meg nyári értekezletüket Sza­
badkán, Az országos magyar sajtókama­
rái az értekezleten Gáspár Jenő igazgató­
főtitkár. Dániel Áron dr főügyész és Kó- 
lya Sándor aligazgató képviselték. Meg­
jelentek az értekezleten a Székelyföld ke­
rületi titkárainak kivételével minden ke­
rület titkárai és ott előterjesztettek je­
lentéseiket. Az értekezletről üdvözlő táv­
iratot küldtek vitéz Sztójay Döme mi­
niszterelnökhöz, vitéz Kolosváry-Borcsa 
Mihály államtitkár, kormánybiztoshoz, 
Haeffler István miniszterelnökségi és Zi- 
lahy Sebess Jenő külügyminisztérium! saj­
tófőnökhöz. Vasárnap az értekezleten 
résztvevők Szegedre utaztak, aho' fel­
avatták a szegedi újságírók csónakházát 
a Ti-szan. Ezen az ünnepségen résztvettek 
Magyary-Kossa főispánnak az élén a vá­
ros polgári és katonai előkelőségei is. 
Erről az ünnepségről is üdvözlő táviratot 
küldtek vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály 
államtitkár, kormánybiztosnak.

Dr Ajtay Gábor Kolozs megye uj alis­
pánja. A MTI jelenti: A m. kir. belügy­
miniszter dr Ajtay Gábor nyug m. kir. 
belügyminiszteri osztálytanácso, budapes­
ti lakost, Kolozs vármegye alispánjává 
kinevezte.

Bajtársi parancs. ^ Magyar Tűzharcos 
Szövetség nagyváradi főcsoportja felhív­
ja a bajtársakat, hogy folyó hó 30-án 
(penteken) délután 7 órakor a Szövetség 
Székhazában parancskiadásra teljes szám­
ban jelenjenek meg. Vitéz Báthory-Szüfs 
■Sándor ny. vezérőrnagy, elnök.

Budapestre kerül ismét Vaszy Viktor? 
Vaszy Viktorral kapcsolatban olyan lviek 
terjedtek el Kolozsváron az utóbbi na­
pokban, hogy a kolozsvári operának ki­
tűnő igazgatóját a kultuszminisztérium 
Budapestre kívánja visszahozni. Állítólag 
ezt a szándékot az indokolná, hogy Buda­
pest zenei életének, a zeneművészeti Fő­
iskolának (amelynek Vaszy Viktor csak 
Kolozsvárra szabadságolt tanára) és a 
pesti Operaháznak nagy szüksége ven 
őreá. — Kolozsváron nagy sajnálattal 
'ennék Vaszy Viktor távozását cs nagy 
érdeklődéssel vár iák az ügy 'cjteményeit.

Légoltalmi Liga közleménye. Egy zöl-
desszinü kartonlapba fűzött pénzbe-zedői 
napló a Rimanóczy-utca környékén el e 
szett. Kérjük a megtalálót, hogy an a 
Légoltalmi Liga helyiségében - Me~y 
Mihály-utca 2. - beadni szíveskedjék - 
Légoltalmi Liga Nagyváradi Csoportja

Köigyülést tartott az erdélyi magyar 
evangélikus egyházmegye, Kolozsvá-rói
jelentik: Az erdélyi magyar evangélikus 
egyházmegye szombaton délután tartctta 
egyházmegyei évi rendes közgyűlését A 
közgyűlést k.aüth András miniszteri t1 na 
csőt nyitotta meg, majd Schneller Mroi«- 
dr egyházmegyei felügyelő, egyetemi ta 
nar méltatta az egyházmegyei kózgvúiés 
jelentősegei. Az elmúlt, év életéről és ese­
ményeiről lárosi Andor ..speres le'kesz 
számolt be. Ismertette a szórv inyteriile 
tek gondozását és az ott elért eredmé- 

! nyékét. Az esperest jelentés után Rigó 
János székelyzsombori lelkész a gyámin 
tézet, Deák Ödön nagybányai le'kész pe 
dig a lelkészegyesület munkáját '.smntei 
,F Az egyházmegyei pénzügyeiről . á.zai 
Károly dr egyházi számvevő tett je'en 
test. Az egyházkerület soronkóve'kező ei 
közgyűlésére az egyházmegye Kalith 
Andrást és Deák Ödönt. Küldte ki A vá­
lasztások során az egyházmegyei szám 
vevőszék elnöki tisztségébe az elíávczás 
miatt lemondott Hever Bála helyébe Ma­
tos Sándor kolozsvári tanács >st 'Metz- 
tot tik. Az évi közgyűlést Kalith Audi ás 
szavai zárták be

A SZÖVETKEZETI JOG RE­
FORMJA. Több évtizede esedékes 
már a magyar szövetkezeti jog kor­
szerűsítése. Most pedig midőn az 
ország gazdasági elcte az irányitól I 
gazdálkodás jegyében történő teljes 
átállításhoz érkezett el, okvetlenii 
eljött az a pillanat, midőn a szövel 
kezeteket az új gazdasági rendben e 
kell helyezni, másrészt fel kell készí­
teni őkel arra, hogy a mezőgazdasági 
termelés és értékesítés terén rájuk 
váró szövetkezeti feladatokat meg- 
olhássák. Ezeknek a kérdéseknek a 
megoldására állított össze egy fiatal 
erdélyi közgazda, Horváth Dénes az 
Erdélyrészi Hangya cégvezetője egy 
új szövetkezeti törvénytervezetei, 
melyet az elmúlt napokban az ország 
gazdasági vezetőinak megküldött ta­
nulmányozás végett. Ennek a mun­
kának egy része az új szövetkezeti 
törvényjavaslat is, melyet a szakkö­
rök a legnagyobb érdeklődéssel fo­
gadtak.

Árlejtés! hirdetmény, A nagyváradi m.
k|r Bábaképző intézet egy évi moslék­
éra árlejtést hirdet. A moslék mennyi­
sége naponta 5—10 veder, ami minden, 
nap elhordandó Zart ajánlatok az in te 
-et gazdasági hivatalain nyújtandók he 
folyó évi junius 30-án déli 12 óráig Az 
ajánlatok bontása folyó évi mnius 30-án 
10 órakor, igazgatósig

Jelvény j bólsevizmus elleni harc meg­
indulásának emlékére, lunius ?6 au veit 
h’r°m eve, hogy a magvar hadsereg $-,ó- 
vetsesege- oldalán felvette a harcot a 
bolsevizmussal Az Antibohevista ifjúsági 
Tabor ebből az alkalomból emlékeimet 
ad ki, hogy mindenkinek emlékezetébe 
vésse nemzetünk, fennmaradásáért folyta­
tott küzdelmünk kezdetei es hitet ad ion 
a győzelmes befejezéshez. Az r miékét em 
azt a jelenetet ábrázolja, amikor Szent 
György legyőzi a sárkánvt. Evei a jel­
képes jelenettel akarja x .zimbnlizálnl, 
hogy a magyarság összefogó ereje is le 
gjőzi a vörös sárkányt, szövetkezve az 
ui Európáért harcoló nemzetekkel. A iel- 
vény az Antibolsevista Ifjúsági Tábor Or­
szágos központjában kapható egy pengő 
én, Üllői-ut 11—13, telefon: 130 - 034 és 
180—007.

Badoglio visszatért Bonom! kormányá­
ba. Milánóból jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A megszállt Olaszországból érke­
zett jelentések szerint Badoglio vissza­
tért Bonomi újjáalakított kormányába. 
Azt tervezik, hogy Badogliora bízzák a 
külügyminisztérium vezetését. Itteni po­
litikai körökben azt hiszik, hogy Bádog- 
Ho a moszkvai kormány kívánságára tér 
vissza a kormányba, mert Moszkva tilta­
kozott Badoglio kiválása ellen.

Tilos a katonai textil-anyagok átfes­
tése. A Magyar TI jelenti: A budapesti 
Közlöny keddi számában rendelet jelenik 
meg, amely a katonai és a katona-szinü 
textil anyagoknak vagy kötött áruknak 
átfestését korlátozza, illetőleg csak a m. 
kir, honvédelmi miniszter engedélyével 
szabad ilyeneket festeni.

Megtisztítottak a bolsevista bandáktól 
egy görög szigetet. Berlinből jelentik
Görögország nyugati részén Kephailoniá 
tó! északra fekvő Leukásr-szigetet » na­
pokban heves harcokban megtisztították 
a bandáktól. Német csapatok és görög 
nemzeti kötelékek a sziget délnyugati 
részére szorítottak össze a kommunistá­
kat es megsemmisítették ókét.

Meglopta a fivérét — kéthónapet ka­
pott. Nagyvarad, junius 26. Lakatos Pe­
ter nagyváradi cigány, aki különbőz» 
bűncselekmények miatt mar volt büntet­
ve. néhány hétté! ezelőtt legutóbbi bűn 
tetésenek kitöltése elől egy alkalmas pil­
lanatban megszokott. Röviddel ezután 
testvérétől, Lakatos Györgytől ellopott 
egy rend ruhát es egy kalapot. A rend­
őrség elfogta es uiabb eljárás indult elle­
ne. Lakatos Péter a bíróság előtt beds 
merte, hogy bátyját is meglopta, azonban 
azzal védekezett, hogy a testvére tarto­
zott neki és ő csupán saját követelését 
akarta behajtani. A törvényszék ezt az 
önkényes „végrehajtást“ természetesen 
nem fogadta el mentő körülményül és 
.akatos Pétert lopás büntette miatt 7 

hónapi börtönbüntetésre Ítélte Egyben a 
királyi ügyész indítványára elrendelte 
azonnali letartóztatását tekintettel arra, 
hogy még az előbbi büntetését sem töl­
tötte ki. Az elitéit fellebbezett.

Zsidóellenes jelenségek Angliában. 
Genfből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Londonból jelentik, hogy a lapok 
rendszeresen közölnek híreket angliai 
zsidóellenes eseményekről. A földalatti 
vasút egyik állomásán a következő hir­
detés olvasható: üresen álló lakások, ki­
ürített területről származóknak kiadók 
Zsidók nem kívánatosak. A Hyde-park- 
ban ez olvasható: Ez Juda háborúja!

Egyévvel meghosszabbítják 
az állampolgárságai okirat 

kérésének határidejét

FELHÍVÁS. Felkérjük az összes halo- 
fágilag kijelölt vállalati vezetőket, hogy 
folyó hó 28-án, szerdán este 7 órakor a 
kemzeti Munkaközpont székhazában (Szt 
János-utca 56 szám) értekezletre meg- 
íslennl sti’ eskedienek-

A hivatalos lap mull év szeptember hó 
28-án megjelent számában miniszteri 
rendelet jelent meg, melynek érteimében 
a közületek tagjainak, köztisztviselőknek, 
köznyugdijasoknak legkésőbb folyó évi 
december 31-éig fei kell mutatniok ál­
lampolgársági okiratukat.

Arra való tekintettel, hogy a város la­
kosságának még mintegy háromötöde 
nem kérte állampolgárságának igazolá­
sát s igy a közigazgatás ezzel a munká­
val belátható időn beiül túlterhelt ma­
rad, a polgármester pénteken megtartandó 
városi közgyűlés elé javasalatot terjeszt, 
hatalmazza őt fel a törvényhatósági bi­
zottsági ülés. kérje a minisztertől a? ;i'- 
lumpolgársági okiratok kérelmezés! ha­
táridejének egy évvel \ aló meghosszab­
bít arát, vagyis azt, hogy az okirat fel­

mutatására felszólítottak 1945 december 
31-éig kérhessék állampolgárságuk iga­
zolását.

Mintegy 20 ezer Nagyváradon azoknak 
a családfőknek a száma, akik eddig meg 
nem kérték az állampolgársági okirat 
kiadását. A kérelmek száma úgyszólván 
állandóan egyforma s ha ebben laián az 
utóbbi időben némi csökkenés tapasz­
talható is, a minisztériumból visszaérke­
ző, elintézett ügyiratok éppen elgendő 
munkát adnak a város közjogi ügyosztá­
lyának; nevezetesen a visszaérkező ügy­
iratok száma az utóbbi időben növekszik. 
Megállapítható, hogy az elintézés must 
már gyorsabb, mint eddig volt. Két-há- 
rom hónapon belül minden kérést elin­
téz a minisztérium

IparteslüSeU hírek
Felhívás az Ipartestület Elöljáróihoz.

Ünnepélyes elöljáróság! ülést tart az 
ipartesttület szerdán délután fél 6 órai 
kezdettel. Nyomatékosan felhívjuk az 
elöljáróság tagjait, hogy az ülésen pon­
tosan és teljes számban jelenjenek meg, 
különös tekintettel,a bevezető honvédna­
pi ünnepségre. Egyben felhívjuk az ősz. 
szes szakosztályokat, hogy a bombaka- 
rosullak részére folyamatba tett gyűjté­
seket igyekezzenek szerdán délig befe­
jezni cs az eredményt a pénztárnak jelen­
teni. Az elnökség.

* '
Az Ipartesíület faipari szakosztálya fel- 

hívja tagjai figyelmét, hogy lemez érke­
zett és minden tag (vidékiek is), akik­
nek lemezre van szükségük, folyó hó 2i, 
26, 27 és 28-án igénylésükét szakosztá­
lyunknál a hivatalos órák ala-.t okvetlen 
jelentsék be. Későbbi jelentkezéseket nem 
veszünk figyelembe. Elnökség.

Fodrász iparosok rendkívüli közgyűlése,
A felsőbb hatóságok utasítása Folytán 
szakosztályunk julius hó 3-án délután fél 
í órakor rendkívüli közgyűlést tart. Ezen 
a közgyűlésen a hatósági kiküldöttek is 
megjelennek, miért is kérjük a tagek 
pontos számú megjelenését. A közgyűlé­
sen hozott határozat minden iparosra 
nézve kötelező lesz, miért is az ügy ko* 
molyságára és rendkívüli fontosságába 
való tekintettel kérjük iparos társaink 
pontos megjelenését az ipartestületi he­
lyiségben.

Felhívás a vendéglátó iparosokhoz.
Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy a tit­
kári hivatal a fa kiutalást délelőtt 9 -11 
óráig eszközli. Korábban -is későbben fa 
ügyben nem állunk a tagok rendelkezé­
sére. Titkári hivatal.

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT: 

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-n. 2. (Zsigmondovits ás Kar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler AdoLi- 
utca L )Dr Rácz Rezső) 13-76.

A gyógyszertárak éjjeli ezoígSlata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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Hatósági árak a 0cm
Gyümölcsfélék:

(Eros ic'ln--arait
1 kr eper 1.JO—2, egres I 60—2, cse­

resznye O.SO—2.60, meggy 1 -20— •’.20, n- 
t->!i t.60—« 20, dió héj 1 :>* «. bél 2ő- 28.

Zöldségfélék:
(Erős felhozatal)

1 ki uibutgonya tí.iO—ü.bO, paradicsom 
8—10, szárazbab 0.9b--1.18, répa isi m. 
0.30—0 50. zöldborsó v. íO-OoO, hagynia 
csomója 0.6—0.00, 1 db káposzta 0.60— 
0 80, fejes saláta 0.1a--0.30, ilase 0.tO 
070, karfiol 0.6—1.20, petrezselyem cso­
mója 0.20—0.40, kalarábé 0.8—0.12, zel'er 
csomója 0.10—0.14, 1 kg zöldbab 0.70-1,
1 db zöldpaprika 0.20—0.40, uborka kg 
3.50—í. retek csomója 0.10—0.30, I kg 
spenót 0.80—1, sóska kg 0 80 1,

Élőállatok:
(Erős felhozatal)

Szarvasmarha kg-ja 220, fejős lenen 
db-ja 1400—2300, szopós bor.iu kg-.ia 2 10,
1 db kismalac 70—90, 1 db igásló 500— 
1S00, 1 db parádés ló 1800—3000.

Tejtermékek:
(Gyenge felhozatal)

1 liter tej 0.52, 1 kg vaj 10—20, julifmó 
5.80, tehéntúró 1.76, tejfel 2,20, sajt 4.20.

Kenyér:
- kg egységes 0.58.

Szárnyasok:
(Közepes felhozatal)

1 par !. o. csirke 8—12, tyúk kg 4.10.
1 db pecsenyének való liba 8—12, sovány 
liba kg-ja 4.80, 1 drb pecsenyének való 
ruca 6—10, 1 db tojás 0.24, kg-ja 4.50.

Húsárak:
1 kg marhahús 5,10, disznóhtls 5, növen­

dékmarha 5.10, iuhhus 4.50, bárányhus 
5.10, bivabzhtís 4.70, zsiradék 5.60.

Halfélék:
(Gyenge felhozatal)

1 kg súlyú ponty 8—10, 1 kg-on felüli 
harcsa 12—14.

RÁDIÓ
Szerda, június 28, 

Budapest I,
6.00 Zenés ébresztő a Honvédnap alkal­

mával.
8.30 Budapest honvéd őrzsázlóalja zene­

kara.
10.10 Délelőtti muzsika.
11.30 Munkásfélóra.
11.55 Dicső magyar fegyvererényt hirde­

tő harangszó.
12,05 Légierők zenekara.
12.30 Vitéz nemes Vöröss János a hon­

védvezérkar főnöke beszél a hon- 
\ édnapon.

12.50 Polyamerők szalonzenekara.
13.50 Honvédeínk üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószoigálata.
14 00 Magyar operettrészletek.
14.45 Honvédzenekaraink műsorából
15.25 A 25 éves szegedi ellenforradalmi

nyomda. Közvetítés a szegedi Uj- 
nemzedék székhazából.

15.45 Nóták, dalok a honvédről.
,16.20 \ iléz Járomy Árpád százados elő­

adása.
17.00 Ne bántsd a magyart.
1740 Honvédek műsora.
13,40 Világpolitikai kérdések, vélemények
1900 A honvédsereg felvonul.
20.00 S-ines képei, a honvédnapról.
20 50 Majd ha visszajöttök megint..
22 2Ö Nóták a honvédről.
22.50 T ánczenc.
23.00 Szimfonikus művek.
23.20 Magyar nóták.

Sí Erdéíyrászi Fslermesé 
plia felül az erdélyi fa

helyzetét
Kolozsvárról jelentik: \ f akercskedc 

,m szakma miniszteri biztosa megbízta 
az Erdélyrészi Falermelök Szövetségét, 
hogy a szakma helyzetét Erdély terü­
letén vizsgálja felül. az eredményeket 
dolgozzák fel és a szakmában szükséges 
átállításokról tegyen javaslatot. A Szö­
vetség a Megbízatás folytán három ki­
szálló bizottságot szervezett. Ezek a bi­
zottságok már megkezdték munkájukat, 
amelynek során megvizsgálják a bezárt 
zsidó fák ereskedés eket és javaslatot 
tesznek annak megszüntetésére, vagy a 
bizottság által javaslatba hozott keresz­
tény szakemberek kezébe való átadásá­
ról.

A bizottság működése során megvizs­

gálja a keresztény fakeresfxcdelem bel, 
zetét is hogy a szerfakereekedoi kijein 
lések végrehajtásánál megfelelő ja, as la­
tot tehessen.

Megbízást kapott a Szövetség az ipar- 
ügyi minisztérium, illetve a Faforgalmi 
Központtól, hogy a bizottságok műkö­
désük során vizsgálják meg a fűrész­
üzemeket is és javaslatot tegyenek azok 
kijelölésére vonatkozólag.

A kiszállt bizottságok munkáját vissza­
érkezésük után központi bizottság vizs­
gálja felül s ennek megtörténte után 
juttatja cl végleges javaslatát a fake­
reskedelmi szakma miniszteri biztosá­
hoz.

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleményei

Bemutató:HÖLGYEIM ELÉG VOLT
Hölgyeim elég volt c. kacagható 

bohózatot kedden este mutatja he a 
színház bemutatóbérletben. Szerdán 
este 4-bérlet, csütörtökön délután és 
este és pénteken bérié Iszüne then 
megy a „Hölgyeim elég volt". Szi­
porkázó francia szellemesség és hu­
mor. állandó derültségben tartja a 
nézőteret s percenkint zúg fel a ka­
cagás és nyíltszíni tap*. Figyelem! 
Csak felnőtteknek! Fiatal lányoknak 
nem alkalmas!

Egységes filléres helyárakkal szer­
dán délután fél 4 órakor előadást tart 
a színház, amikor Keresztes Kató, az 
ébenfekete hajú szóló balett táncos­
nő és Dombi Imre szóló balett tán­
cos vendégfellép tével az „Egy csók 
és más semmi“ kerül színre. Kérész­
iem Katót és Dombi Imrét a kolozs­
vári Nemzeti Színház nagyváradi

balettelőadásai bő] ismeri a közönség, 
amikor is lelkes ünneplésben volt ré­
szük. Most mint színészek is bemu­
tatkoznak a nagyváradi közönség­
nek. Jegyek: földszinti ülőhelyek 
egységesen 100 fillér, erkélyülés 60 
fillér.

Ax utolsó hél műsora:
Kedden este fél 7 órakor' Höl­

gyeim elég volt bemutató beriet.
Szerdán délután fél 4 órakor: Egy 

csók és más semmi.
Szerdán este fél 7 órakor: Hal­

gyeim elég volt. A-bérlet.
Csütörtökön este. fél 7 órakor: 

Hölgyeim elég volt.
Pénteken este fél 7 órakor; 

gyeim elég volt.
Szombaton: Nincs előadás!
Vasárnap délutás és este: 

öreg diákok együttese.

Hol-

Pécsi

SPORT
Nagy eseménye lesz városunknak 

az MSE országos asztalitenisz
versenye

Nagyvárad jun. 27. Hírt adtunk ar­
ról. hogy július 2-án Nagyváradon az 
]NSE rendezésében, országos asztal- 
teniszverseny' lesz, a Szent I.asz,ló­
díj ért. Az egyesület hatalmas apará- 
tussal végzi a rendezés előkészítő 
munkálatait, hogy minden tekintet­
ben kedvező és megfelelő keretet 
biztosítson a nagyszabású verseny­
nek. melyre már eddig .is a vártnál 
több nevezés érkezett. Az eddig ne­
vezettek között szerepel Budapest és 
Kolozsvár valamennyi számottevő 
versenyzője és a vidék többi városá­
nak kiválóságai is. Értesüléseink sze­

Szent László sipidati.T.Nagyvárad
Szén hetükkel berendezett könyvnyomdája készít min­
dennemű nyomtatványokat. ízléses kivitelben.
Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12 27.
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rint külön kiküldött érkezik majd a 
két váradi válogatott játékos, Be- 
reezky és Chambre megfigyelésére, 
akik minden bizonnyal beváltják majd 
a hozzájuk fűzött, reményeket.

Kolozsvárott játszák le 
a Ferencváros — Kolozsvár 

döntetlent
A Magyar Labdarúgó Szövetség 

egvesbirája vasárnapi határozata ér­
telmében a vasárnap lejátszott és 
döntetlen eredménnyel végződött 
Ferencváros FC~ Kolozsvári Atléti­
kai Club labdarúgó Magyar Kupa- 
mérkőzést július 2-án Kolozsváron 
a KEAC-s porti ele pen kell lejátszani. 
Az egvesbíró határozatát a Ferenc­
város hétfőn este megfellebbezte. 
A fellebbezés ügyében kedden este 
rendkívüli elnökségi ülésen dönte­
nek.
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Apróhsrdetcsí 

ionon nem nesz lel 

a kiadóhivatal

Adás-vétet
GOMBÁT vargányát és keserűt szá­
rítva minden mennyi; égbe;» vámárui
Kirrer József, Btidapsel. V., Tükör- 

u. S. szám.

Eladó traktorcséplésre, készen cséplő­
vel, tehcrgumival cserélhető. I.uther-u. 2l.

287

Kütäußte
Fertőtlenítést, poloska, mely és uim. 

denn emu fergek irtás a i 38 evj gyakor­
lattal valiaija. Varga. Bankó Pis.u-utca 
6. Telefon 27—56. 813

Menyasszony és koszorús! sany mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
es aranylakodalmakra csokrok es kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nék. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Bútor javítást, tisztítást, alakítást vál­
lalok, Dankó Pista-u, í, Szavaz 256

Varrógépjevitas egv évi felelősséggel 
Jakab mue zenésznél. Kossuth-u 5 Te­
lefon 23—30.

AUást tefm
Fényképész retousór és laboráns, ma­

gas fizetéssel felvétetik. Gozsa fotó, Te- 
leki-u. 10. 267

Tanulóleányt vagy fiút fölveszik szen­
naira. Lőkősházy nőiszabómester, Rib- 
bentrop-u. 32. sz. 288

Szabósegédet és egy tanulót felveszek. 
Pálfi, Arany János-u. 2. 28»

Tanulóleány és boltiszolga teletelik 
azonnalra. Árkossy cipőüzlet, Rakóczi-ut 
4. szám. 290

Jó bizonyítvánnyal, gyakori ul pstiekt 
nemei nevelőnőt keresek, kél rysrine’-ern 
mellé, Schmallé, Békéscsaba, Nem éti 
Bank. 283

Mtésl teea
Gyárba, hadiüzembe ajánlkozik fiatal- 

nő, Stefán Jáuosné, Teleki-u, 9. 263
Négy középiskolát vegzzít urlany iro­

dai vagy hasonló alkalmazást keres Cí­
meket a kiadóba kér. 250

Elveszett pénztárca Székely Sándor 
névre szóló iratokkal, némi pénzzel bé­
rem a becsületes megtalálót -i ■ '.ir­
tokat juttassa Teleki Pál-u 19 Hoibvly- 
üzletbe jutalomért. 281

Konfekciós munkára kél keHnm-iMm0 
ajánlkozik. Címük a kiadóban.

Kf ADOTT'L A JDONOL : 
8XENT LÁSZLÓ.NYOMD 5 R

«* wrkrrztéeert lelel
ti PaM Árpád
föszrr\ ■*?Zf-í

v k;adauert Idei
Pr Virág Jeromos

asz.,,-a' otrv:. 3 R-T

Készült a Szent Leszló.nyomda r. t 
kdrforgógépén Net---, árad. Sziléavi

Dezső-utca i Mám.


